



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

# КОММУНА



Газета основана и издается  
в Воронеже с 20 мая 1917 года

№ 57 (24287). Четверг, 15 апреля 2004 года.

Адрес в Интернете: [www.kommuna.ru](http://www.kommuna.ru)

## Ищут деньги для льгот

Главной целью в стратегии развития Воронежской области на ближайшие пять лет обозначены повышение уровня жизни жителей области, борьба с бедностью. Этот вопрос был главным на еженедельном рабочем совещании в областной администрации, которое проводил исполняющий обязанности главы администрации области Сергей Наумов.

В частности, руководители Главного финансового управления и Главного управления экономического развития получили задание рассмотреть изменения в областном бюджете, увеличив в нем расходы на финансирование льгот. Это связано с появлением новых нормативов, принятых Федеральным центром, с предстоящими дотациями на хлеб, с развитием сети так называемых «мясных лавок» и со многими другими статьями, по которым область намерена оказывать помощь малообеспеченным жителям. Больше всего в помощи нуждается областный центр. Как сказал Сергей Наумов, область будет оказывать городу всестороннюю помощь, но при соблюдении ряда условий. Пока же принятый во втором чтении городской бюджет не соответствует тем рекомендациям, которые были даны финансовыми органами области.

На еженедельном совещании было поручено Главному управлению АПК внести предло-

жения по обеспечению страхового резервного фонда зерна, в первую очередь, ржи. К сожалению, хозяйствами было засеяно на 40 процентов ржи меньше, чем требуется области. Видимо, в этом году ее придется закупать в других регионах, а в будущем рекомендовать хозяйствам учитывать интересы всей области. Принято решение о создании областной компании по пригородному перевозкам. Это вынужденная мера, связанная с тем, что ОАО «Российские железные дороги» отказалось от финансирования пригородных перевозок, переложив их на плечи областной казны. На совещании шла речь о сокращении численности аппаратов как областной, так и муниципальных администраций. Губернатор поставила задачу по сокращению чиновников и пересмотру их функций. Речь идет о серьезной реорганизации органов власти, которая в этом году должна быть завершена.

Пресс-центр администрации Воронежской области.

### Крупным планом



Фото Алексея СОЛОВЬЕВА.

■ **Николай Черных** – один из лучших механизаторов сельхозартели «Бутырское», что в Репьевском районе. Сегодня его главная забота, забота его товарищей, забота руководителей и специалистов хозяйства о проснувшейся земле, о том, как получить на ней добрый урожай.

### Сельхозобзор

## Нам бы только погоду

Дожди последних дней не позволяют в полном объеме развернуть весеннюю посевную кампанию на полях Воронежской области. По данным, полученным в Главном управлении АПК, из планируемых под яровые культуры 1,7 миллиона гектаров пока засеяно лишь 72 тысячи. Лидируют в сводке южные районы – Калачеевский (сев выполнен на 9,7 тыс. гектаров), Кантемировский (на 7,1 тыс.), Бобровский (на 7 тыс.), Богучарский (на 6,7 тыс. гектаров). Кроме того, что это только зерновые и зернобобовые культуры, а вот сахарную свеклу начали сеять лишь в Ольховатском районе (100 гектаров). Вчера первые посевные агрегаты вышли на поля в Грибановском районе, только начинают сев в Верхнехавском и Рамонском районах.

Обеспеченность хозяйств семенами достаточная. В целом, как уточнили в Главном управлении АПК, по зерновым и зернобобовым – 104 процента, кукурузе – 144 процента, сахарной свекле – 100 процентов. По ГСМ на апрель-май: дизтопливо – 75 процентов от потребности, бензин (А-76) – 67 процентов. Завершается выполнение договоров по поставке минеральных удобрений.

Дмитрий ДЕНИСЕНКО.

## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ: Воронежская область

### Пенсия как неотвратимая реальность

«Более 60 процентов работодателей Воронежской области либо частично, либо полностью не перечисляют страховые взносы, и к ним мы применяем весь имеющийся в нашем распоряжении арсенал средств, вплоть до обращения в суд», - об этом заявил, встречаясь с журналистами «Коммуны», управляющий отделением Пенсионного фонда РФ по Воронежской области Александр Меркулов. Разговор также касался особенностей пенсионной реформы, исчисления пенсий, работы ведомств. Об этом подробнее читайте в ближайших выпусках газеты.

### В Борисоглебске – новый прокурор

Приказом Генерального прокурора Российской Федерации на должность Борисоглебского межрайонного прокурора Воронежской области назначен советник юстиции Сергей Чеглов. Сергей Викторович в органах прокуратуры – с декабря 1984 года. Работал сначала помощником, затем заместителем Борисоглебского межрайонного прокурора, зарекомендовав себя квалифицированным юристом, ответственным и исполнительным работником.

### Посадить дерево

Сегодня в Воронеже станет одним парком больше: 150 молодых березок украсят улицу Орджоникидзе. С 13.30 до 14 часов по дороге от Воскресенской до Покровской церкви сотрудники экологической инспекции администрации области, представители администраций районов города и области, а также все желающие будут сажать деревья. **Справки по телефонам 55-27-13 и 51-91-27.**

### «Воронежоблгаз» бьет тревогу

Большая утечка газа стала причиной пожара в одном из жилых домов села Новая Усмьня, в результате которого погибла пенсионерка. Комиссия выясняет, каким образом была повреждена труба, подводящая газ к котлу, но уже сейчас можно сказать, что подтверждается «печальное правило»: когда люди отказываются от заключения договора с газовой службой на техническое обслуживание внутридомового газового оборудования, трагедии не миновать.

### Вместо мин нашли «минера»

Дежурной медсестре Петропавловской районной больницы по телефону сообщили: лечебница заминирована. Конечно, всем пришлось покинуть помещения. Сотрудники милиции мин не обнаружили, зато им удалось разыскать «минера» - жителя села Старая Меловая. «Шутил» он пьяным. Если суд признает его виновным, то «террористу» придется уплатить приличный денежный штраф.

Сообщения подготовили:

Дмитрий ДЕНИСЕНКО, Виталий ЧЕРНИКОВ, Петр ЧАЛЫЙ.

## Вена подарила нам лауреата



Фото Олега ПОЛЕСНИНА.

Впервые в 43-летней истории Воронежского государственного театра оперы и балета лауреатом международного конкурса стал танцовщик. В Австрии на Венском балетном фестивале почетного звания (третье премия) удостоен солист воронежского балета Денис Каганер.

Шесть лет Денис уже танцует на сцене нашего театра. Выпускник Воронежского хореографического училища, он сразу же вошел в творческий коллектив, был введен на ведущие партии репертуара. А вскоре мастерство молодого танцовщика было замечено и оценено. Каганер стал лауреатом областного театрального конкурса «Событие сезона» в номинации «Дебют».

Он много и упорно работает. На конкурс в Австрию Каганер повез вариации из классики – балетов «Лебединое озеро» и «Жизель», а также современную хореографическую композицию.

Эта программа и стала победной. Немалую долю успеха с Денисом делит и его наставник, в прошлом ведущий танцовщик нашего театра, а ныне педагог репертуара Анатолий Дубинин. Вместе с Денисом Каганером в Венском конкурсе принимала участие и его жена - солистка балета Светлана Соскина. Она стала дипломантом конкурса.

Прямую с конкурса наша «звездная» пара отправилась в Голландию, где сейчас проходит гастроли воронежской балетной труппы.

Виктор СИЛИН.

## К зиме готовиться по закону

Утлая подчонка, путившаяся в бурное рыночное плавание без руля и ветрил, – именно так нередко представляем мы российский жилищно-коммунальный комплекс. Между тем вся деятельность предприятий и организаций, ответственных за содержание и эксплуатацию жилищного фонда, а также за предоставление коммунальных услуг, строго регламентирована: в России достаточно законов, опираясь на которые должна жить и работать отрасль. Другое дело, что об их осуществлении жилищно-коммунальным службам иной раз удобнее не вспоминать.

Эту ситуацию стремятся сегодня переломить в администрации Воронежской области. На прошедшем здесь семинаре-совещании с участием заместителей глав местного самоуправления и руководителей районных органи-

заций жилищно-коммунального хозяйства подготовку к предстоящей зиме рассмотрели именно с позиций закона. О требованиях жилищного законодательства к содержанию и эксплуатации жилищного фонда, о действующих обяза-

тельных законах присутствующим напомнил начальник Государственной жилищной инспекции Воронежской области Юрий Неупокоев.

Скажем, по Закону Воронежской области «Об административных правонарушениях на территории Воронежской области», с 1 января 2004 года административным комиссиям органов местного самоуправления предоставлено право рассматривать дела и налагать штрафы, в том числе, и за нарушения установленного порядка подготовки к зиме. По ряду статей, отнесенных к

ЖКХ, подобным правом наделены также

мировые суды. Составлять же протоколы о нарушениях предстоит органам внутренних дел. Не менее важным нормативным актом являются Правила и нормы технической эксплуатации жилищного фонда, зарегистрированные в Минюсте РФ в октябре 2003 года.

На что же инспекция собирается обращать внимание во время проверки? Как предупредить участников совещания Юрий Неупокоев, в первую очередь специалистов жилищинспекции будет интересоваться, проводят ли пред-

варные технические осмотры жилищного фонда, выполняют ли текущий и капитальный его ремонт, в каком состоянии находятся жилые дома и дворы, налажен ли контроль энергоресурсов.

Кстати, в ходе подготовки к текущему отопительному сезону Госжилинспекция настояла на устранении более чем 170 нарушений: в жилых домах были восстановлены входные двери, отремонтированы инженерные сети, заменены окна и заменены батареи в подъездах и т.д. В нынешнем году контроль за подготовкой к зиме, по заявлению Юрия Неупокоева, будет еще более жестким. Тем более что действенный правовой инструмент для того создан.

Надежда СУВОРИНА.

## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ: Россия и зарубежье

### Льготы - в денежную форму

Премьер-министр Михаил Фрадков в очередной раз подтвердил намерение властей переводить льготы малообеспеченных граждан в денежную форму. Только таким образом граждане смогут получить все, что им положено по линии социальной помощи государства, заявил Фрадков, выступая в среду перед членами Совета Федерации. В настоящее время, по мнению Фрадкова, в деле выплаты льгот нет «социальной справедливости». «Возможности регионов - разные», - пояснил премьер. «Где-то есть возможность выполнять мандаты на 100 процентов, а где-то все пропадает в туннеле», - сказал Михаил Фрадков. Именно поэтому, считает глава правительства, льготы должны быть переведены в денежную форму, чтобы граждане, в конце концов, получали все.

### Россия пересмотрит ядерную доктрину

Россия пересмотрит принципы военного планирования, в том числе стратегических ядерных сил, если НАТО сохранится как военный альянс с существующей военной доктриной. Об этом заявил во вторник на пресс-конференции в Москве первый заместитель начальника российского Генштаба Юрий Балуевский. «Мы внимательно следим за процессами, происходящими в НАТО, и куда будет трансформироваться альянс - в сторону политической структуры или в сторону военного союза», - сказал генерал. По его словам, наибольший интерес для российских военных представляет прием в альянс государств Балтии. В перспективе, по прогнозу Генштаба, в этих республиках может быть размещено ядерное оружие. «Чисто абстрактно нельзя исключать такого варианта», - говорит Балуевский. Однако, подчеркнул генерал, вопросы размещения ядерного оружия не могут быть вопросом только канонибудь прибалтийского государства и США. «Нельзя не учитывать мнения международного сообщества», - заявил Балуевский.

### В Москве рождаемость стимулируют

Московское правительство решило стимулировать рождаемость путем существенного увеличения размера единовременных пособий на новорожденных. Юрий Лужков подписал постановление «О порядке назначения выплаты дополнительного единовременного пособия в связи с рождением ребенка молодым семьям». Как явствует из названия документа, дотацию будут получать семьи москвичей, в которых обом супругам еще не исполнилось 30 лет. Кроме того, на получение пособия смогут рассчитывать матери-одиночки, усыновители и опекуны, а также семьи, в которых один из родителей не является москвичом. Размер дотации будет составлять от 5 до 10 прожиточных минимумов в Москве, который на сегодня равняется 3300 рублей. Однако в комитете по делам семьи и молодежи Московского правительства сообщили, что пособие будет начисляться, исходя из размера прожиточного минимума в 3200 рублей. Таким образом, за первого ребенка - из федерального и 2000 - из городского бюджетов) сохраняются в прежнем объеме. Чтобы получить деньги, молодым родителям надо обратиться в управленческие службы по месту жительства и предъявить паспорта, свидетельство о рождении ребенка и направление из загса на получение пособия. Действие постановления распространяется на всех детей, родившихся после 1 января 2004 года.

### Спасены 952 рыбака

По уточненным данным, погиб один из рыбаков, находившихся во вторник на оторвавшейся льдине на Горьковском водохранилище. 21-летний житель села Обжерица Ивановской области погиб, когда попытался перепрыгнуть с одной льдины на другую. Мужчине упал в полынь и утонул. Это произошло до приезда на место происшествия спасателей. Сообщение о двух оторвавшихся льдинах с рыбаками в районе села Обжерица Ивановской области поступило во вторник около полудня. Площадь льдин составляла несколько квадратных километров. Рыбаки проплыли на льдине по Горьковскому водохранилищу около семи километров. На месте происшествия работали сотрудники Главных управлений по делам ГО и ЧС Ивановской и Нижегородской областей и местные

жители. По уточненным данным, в ходе спасательной операции с льдин были сняты 952 рыбака. В настоящее время все рыбаки находятся в одном из близлежащих населенных пунктов и не нуждаются в медицинской помощи.

### Израильские танки вошли в Рафах

Израильские танки вошли утром в среду в Рафах на юге сектора Газа. По имеющейся информации, в городе началась военная операция, целями которой являются поиск и уничтожение истребителей экстремистами для контрабанды оружия подземных тоннелей. Израильская армия регулярно проводит подобные операции в Рафахе. Военные саперы подрывают тоннели и дома, через подвалы которых они проходят. Обычно подобные акции сопровождаются столкновениями и перестрелками. О пострадавших в результате вчерашней операции сообщений пока не поступало. Представители израильской армии не называют запланированной продолжительности операции, отмечая, что она носит «рутинный» характер.

### Абашидзе отказывается в разоружении

Глава Аджарии Аслан Абашидзе отказывается разоружать вооруженные формирования, созданные в автономии. Об этом Абашидзе заявил на переговорах с премьер-министром Грузии Зурабом Жвания и секретарем Совета национальной безопасности Ванно Мерабишвили. Переговоры в здании Верховного совета Аджарии в Батуми продолжались около пяти часов. «Мы ни о чем договориться не смогли. Аслан Абашидзе отказывается разоружаться», - заявил Жвания журналистам в Батуми по окончании переговоров. Ранее председатель Совета министров Аджарской автономии Ростом Джапаридзе заявил журналистам, что «непонятно, о каком разоружении должна идти речь, так как в Аджарии нет ракетных установок и стратегических бомбардировщиков». Ранее во вторник Жвания заявил, что грузинские власти готовы открыть в Аджарии пункты приема оружия и платить за каждое сданное огнестрельное оружие по 500 лари (250 долларов США).

### Комплексы для Тайваня

Тайвань закупит современные противоракетные комплексы у Соединенных Штатов, чтобы противостоять сотням китайских боеголовкам, нацеленным на остров. В настоящий момент Тайвань закупает противоракетное вооружение на сумму 3 миллиарда долларов, включая 6 комплексов Patriot PAC-3. Средства на приобретение были заложены в бюджет острова - 15 миллиардов долларов предназначены также для закупок подводных лодок, крейсеров ПВО и противолодочной авиации. Представители Пентагона также заявили, что в прошлом месяце была одобрена заявка на приобретение Тайванем сверхвысокочастотной системы раннего радарного оповещения дальнего действия стоимостью 1.8 миллиарда долларов. Это сообщение вызвало большую негодования со стороны китайского руководства. Тайваньские власти объясняют необходимость закупки тем, что на остров направлены около 500 китайских ракет, и их количество увеличивается на единицу каждые 6 дней.

### Модель в политике



Кармен Касс считается самой известной и самой богатой женщиной Эстонии. Но сейчас супермодель решила начать карьеру политика. Партия премьер-министра Юрета Партса выдвинула 25-летнюю Касс кандидатом в депутаты Европарламента. Партия Res Publica в конце прошлой недели официально включила ее в список кандидатов. Касс стала моделью на родине в 14 лет. Сейчас она в основном работает в Нью-Йорке. Касс отвергает критику в свой адрес по поводу того, что у нее нет никакого политического опыта и она недостаточно квалифицирована для работы в политическом ведомстве. Она, будучи депутатом Европарламента, могла бы сделать Эстонию более известной, сказала Касс в беседе с корреспондентом. Руководство партии Res Publica говорит, что Кармен Касс могла бы пробудить у иностранных инвесторов интерес к Эстонии. Кроме того, она могла бы повысить интерес к политике у молодежи.

По материалам NEWSRu.com подготовила Наталья СЕДЫХ.



## Здесь будут вместе и доблесть, и память

Во вторник митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей торжественно освятил крест, который, спустя сутки, вознесся над часовней, сооружаемой в Воронеже у Коминтерновского кладбища.

Идею строительства такой часовни в память о воинах, погибших в мирное время, подсказала сама наша жизнь. С одной стороны, вот уже без малого 60 лет страна живет вроде как без войны. А с другой, сколько за эти годы появилось на наших кладбищах, Коминтерновском в том числе, свежих холмиков, где похоронены молодые ребята, выполнявшие свой воинский долг! К Венгрии, Анголе, Афганистану, унесшим десятки молодых жизней, в последнее десятилетие прибавились «горячие точки» в собственной стране, прибавились новые трагедии – например, та же гибель «Курска»... Имена наших земляков, честно выполнявших свой воинский долг, не могут, не должны быть забыты, - такова позиция генерального директора известной строительной организации «Воронж-Дом» Петра Ивановича Семенова. – И мы постарались все сделать, что-

бы эта память наша воплощенная в нашем сооружении. Строительство часовни, за которое в качестве благодеяния взялся «Воронж-Дом», шло непростой. Из-за ненадежного грунта пришлось забивать сваи чуть ли не на десятиметровую глубину. Изменился и сам проект, приобрел большую и духовную, и военно-патриотическую направленность. На стены часовни будут нанесены адреса боевых действий в «мирное время», а в Книгу памяти будут вписаны фамилии погибших в них воронежцев. Их больше семисот...

Окончание строительства часовни намечено на конец лета. Но молитвы в ней в праздничные и поминальные дни звучат и раньше. И не в последнюю очередь о том, чтобы тех, кто выполняет ратный долг, беда обошла стороной.

Алексей СОЛОВЬЕВ.  
Фото Сергея КОЛЕСНИКОВА.

# Трехстороннее наступление на бедность

**На заседании областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений рассмотрены итоги выполнения трехстороннего соглашения между администрацией Воронежской области, объединением профсоюзов и объединением работодателей за 2003 год.**

Обеспечение социальной стабильности в обществе – такая сверхзадача была поставлена перед трехсторонней комиссией, когда 12 лет назад принималось решение о ее создании. За это время, по нынешнему единому мнению участников социального партнерства, администрация, работодателям и профсоюзам удалось выйти на достижение эффективного механизма реализации достигаемых договоренностей. Сегодня вся деятельность комиссии демонстрирует главную суть, смысл ее существования: проблемы решаются не на митингах, только конструктивный диалог власти и общества, работа, основанная на взаимопонимании, могут гарантировать положительный результат.

Трехстороннее соглашение на 2003-2004 год, промежуточный итог которого рассматривали на заседании, является седьмым по счету, и по оценке заместителя главы администрации области по социальной политике Юрия Савинкова, в нем достаточно полно охвачены все ключевые вопросы социально-трудовой сферы: экономики и стимулирования производства, занятости населения, оплаты труда наемных работников, охраны труда и экологической безопасности, социальных условий жизни воронежцев.

Из 164 пунктов соглашения 70 – сфера ответственности исполнительной власти, и, как отмечалось, обязательства, взятые администрацией, в основном выполняются. В подтверждение сказанному – только несколько примеров. В 2003 году общая численность без-

работных сократилась на 14,3%, удалось удерживать на уровне предыдущего года количество зарегистрированных в службе занятости жителей области, таковых у нас 18,8 тыс. человек. За минувший год на 12,2% увеличились реальные денежные доходы на душу населения, а среднемесячная заработная плата в реальном секторе экономики выросла на 28,3% и составила 3 тысячи 666 рублей.

Достигнутое – прямой результат стабилизации областной экономики. Рост валового регионального продукта в 2003 году по сравнению с 2002 годом составил 103,2%, объем промышленного производства превысил 65 млрд. рублей. Область последовательно восстанавливает статус производственной базы России. Достаточно красноречивы и такие данные: в минувшем году в крае введено более 700 тыс. квадратных метров жилья, за три последних года построено 2653 км газовой сети. На осуществление программы газификации было выделено более 1 млрд. рублей, заметно увеличился объем средств на строительство и реконструкцию дорог.

Как известно, в реестр региональных программ Российской Федерации включена Программа экономического и социального развития Воронежской области на 2002-2006 годы. Объем финансирования инвестиционных проектов программы только за два года составил 4 млрд. рублей, а социальных мероприятий – 1 млрд. рублей. Успешная реализация программы в дальнейшем, по оценкам экспертов, позволит сохранить 46 тысяч уже имею-

щихся рабочих мест и создать 24 тысячи новых. Кстати говоря, формирование кадрового потенциала, отвечающего по всем параметрам требованиям современной экономики, – особая забота исполнительной власти. К примеру, уже третий год в администрации области формируется областной заказ на подготовку квалифицированных кадров для всех отраслей экономики в системе профобразования края.

Итак, сделано за 2003 год немало, но, как заметил на заседании трехсторонней комиссии вице-губернатор Юрий Савинков, успокаиваться рано. И вот почему. Скажем, несмотря на то, что в последнее время удалось заметно поднять величину среднемесячной заработной платы воронежцев, это показатель по-прежнему ниже чем на 30% ниже общероссийского. Задолженность по заработной плате во всех отраслях экономики области составляет более 600 млн. рублей. Не может не тревожить и то, что размер оплаты труда бюджетников значительно отстает от заработной платы в производственной сфере. Дополнительную напряженность в трудовых коллективах создает чрезмерная диспропорция в заработной плате руководителей предприятий и остальных работников. И как результат всех этих перекосов – около четверти населения области живет за чертой бедности.

Но уповать только на власть в решении этой проблемы не приходится: сегодня более 85% предприятий являются негосударственными. А это значит, что прежде всего работодатели должны взять на себя ответственность за обеспечение социально-трудовых гарантий работникам. По мнению первого заместителя главы администрации области, координатора областной трехсторонней комиссии Сергея

Наумова, необходимо повышать и роль профсоюзов: именно они должны стать первейшим помощником власти в наведении порядка.

Сергей Наумов заявил, что пора всесторонне рассмотреть вопрос об уровне оплаты труда: недопустимо, когда минимальная зарплата не дотягивает до величины прожиточного минимума. Несмотря на то, что их размер устанавливается на федеральном уровне, по словам первого вице-губернатора, надо попытаться найти пути решения животрепещущей проблемы у себя в области. К чему лукавить, – заметил Сергей Михайлович, – очевидно, что по этой причине люди лишены возможности платить за квартиру, нормально питаться, одевать-обувать детей. Тезис о повышении качества жизни воронежцев – не политический лозунг, заявил он. Предложение было поддержано всеми участниками встречи, и одно из ближайших заседаний трехсторонней комиссии решено посвятить серьезному изучению обозначенной проблемы.

Учитывая, что вопросы повышения уровня жизни являются предметом совместного ведения всех сторон социального партнерства, комиссия рекомендовала участникам соглашения обратиться особое внимание на выполнение этой важной социальной задачи в 2004 году. Так, приоритетными направлениями в деятельности областной администрации будут сокращение экономической бедности населения, повышение реальной заработной платы, ликвидация задолженности по ее выплатам. Упор предстоит сделать также на снижение общего уровня безработицы, создание новых рабочих мест, на оказание адресной помощи социально незащищенным категориям населения. Объединением профсоюзов предстоит активизировать работу по формированию первичных профсоюзных организаций на вновь создаваемых предприятиях, и, прежде всего, – в организациях малого и среднего бизнеса. Важная роль в процессе заключения соглашений и коллективных договоров отводится объединениям работодателей. Как подчеркнул губернатор Владимир Кулаков, бизнес сегодня должен быть социально ответственным, это одно из важнейших условий достижения социальной стабильности в нашей области.

Итак, областная трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений сформулировала для себя главную задачу на 2004 год – наступление на бедность начнется по всем направлениям.

Надежда СУВОРИНА.



Фото Сергея КОЛЕСНИКОВА.

## Почетная грамота за качество

В областном Доме журналистов коллективу строителей ООО «СМ-1», осуществляющему капитальный ремонт и реконструкцию помещения, вручена Почетная грамота ад-

министрации области за качественное проведение работ, успешное применение новых технологий и материалов. Директор строительной фирмы Вячеслав Воротилин призна-

ся: «Строить всегда ответственно. Для журналистов – особенно. Мы это понимали. Поэтому на первом плане для нас были современный дизайн и качество».

## Посчитали: тепла на улице достаточно

Глава города Воронежа Борис Скрынников подписал распоряжение №259-р об окончании отопительного сезона. Это связано с положительной среднесуточной температурой наружного воздуха, что соответствует государственному климатологическим стандартам.

С 12 апреля прекращена подача тепла на объекты производственно-технического, культур-

но-бытового назначения, а также в жилые дома. В соответствии с данным распоряжением мэра ОАО «Воронежэнерго» до 16 апреля будет осуществляться теплоснабжение наиболее значимых социальных учреждений, а это детские сады, школы, больницы и поликлиники.

Пресс – служба ОАО «Воронежэнерго».

## АДМИНИСТРАЦИЯ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСТАНОВЛЕНИЕ от 13.04.2004 N 380

**О тарифах на услуги, осуществляемые транспортом общего пользования**

Приложение 1 к постановлению администрации области от 13.04.2004 N 380

**Предельные тарифы на перевозку пассажиров и провоз багажа транспортом общего пользования в городском сообщении**

№ п/п	Наименование услуг	Единица измерения	Предельный тариф (руб.)
1.	Плата за проезд пассажиров в транспорте общего пользования (автобус, трамвай, троллейбус) по разовым билетам.	1 поездка	4-00
2.	Плата за провоз багажа размером не более 100 см x 50 см x 30 см	1 место	4-00
3.	Плата за проезд пассажиров в автобусах-экспрессах по разовым билетам	1 поездка	4-00
4.	Стоимость месячных проездных билетов:	проездной билет на 1 месяц	40-00 50-00
4.1.	Для учащихся общеобразовательных учреждений	- на один вид транспорта	40-00 50-00
4.2.	Для учащихся ПТУ, ССУЗ, студентов техникумов и вузов, пенсионеров	- на один вид транспорта	65-00 75-00
4.3.	Для граждан	- на один вид транспорта	150-00 200-00
4.4.	Для предприятий и организаций	- на один вид транспорта	200-00 250-00
5.	Стоимость проезда в маршрутных такси	1 поездка	6-00
5.1.	В автобусах особо малого класса (типа РАФ, ГАЗель)		5-00
5.2.	В автобусах малого класса (типа КаВЗ, ПАЗ)		4-00
5.3.	В автобусах прочих типов (коммерческие)		4-00

**ПРИМЕЧАНИЯ:**

- За провоз багажа размером свыше 60x40x20 см и не более 100x50x30 см на всех видах транспорта и независимо от режима работы плата за 1 место устанавливается в размере соответствующей стоимости 1 поездки.
- Тарифы на перевозку пассажиров в коммерческих автобусах и маршрутных такси в ночное время (с 22 час.00 мин. до 6 час.00 мин.) могут быть увеличены перевозчиком до 50 % от установленного тарифа.
- Предельные тарифы по п.5 установлены с учетом налога на добавленную стоимость.

Глава администрации области В.Г.КУЛАКОВ.

Приложение 2 к постановлению администрации области от 13.04.2004 N 380

**Предельные тарифы на перевозку пассажиров и провоз багажа автомобильным транспортом общего пользования в пригородном сообщении**

№ п/п	Наименование услуг	Единица измерения	Предельный тариф (руб.)
1.	Плата за проезд пассажиров на пригородных маршрутах	1 пассажиро-км.	0-50 0-55
1.1.	В автобусах общего типа		0-55
1.2.	В автобусах с мягкими откидными сиденьями		0-50
1.3.	В автобусах особо малого класса (типа РАФ, ГАЗель), работающих в режиме маршрутного такси		0-50
1.4.	В автобусах прочих классов, работающих в режиме маршрутного такси		0-50
2.	Плата за провоз ручного багажа размером не более 100 см x 50 см x 30 см	1 место багажа	4-00
3.	Комиссионный сбор:		
3.1.	За предварительную продажу билетов	1 билет	4-00
3.2.	За бронирование мест по телефону	1 билет	5-00

**ПРИМЕЧАНИЕ:** предельные тарифы п.п.1.3, 1.4., 2, 3 установлены с учетом налога на добавленную стоимость.

Приложение 3 утверждено постановлением администрации области от 13.04.2004 N 380

**Предельные тарифы на перевозку пассажиров и провоз багажа транспортом общего пользования в межгородском сообщении**

№ п/п	Наименование услуг	Единица измерения	Предельный тариф (руб.)
1.	Плата за проезд пассажиров на междугородних внутриобластных маршрутах	1 пассажиро-км	0-55 0-61
1.1.	В автобусах общего типа		0-61
1.2.	В автобусах с откидными мягкими сиденьями		0-55
1.3.	В автобусах особо малого класса (типа РАФ, ГАЗель), работающих в режиме маршрутного такси		0-55
2.	Плата за проезд пассажиров на междугородних, межобластных, межреспубликанских (в пределах РФ) маршрутах	1 пассажиро-км	0-61 0-61
2.1.	В автобусах общего типа		0-61
2.2.	В автобусах с откидными мягкими сиденьями		0-61
3.	Плата за провоз ручного багажа размером не более 100 см x 50 см x 30 см	1 место	4-00
4.	Комиссионный сбор:		
4.1.	За предварительную продажу билетов	1 билет	5-00
4.2.	За бронирование мест по телефону	1 билет	6-00

**ПРИМЕЧАНИЯ:** 1. Предельные тарифы установлены с учетом налога на добавленную стоимость. 2. Стоимость билета для детей в возрасте до 10 лет составляет 50% от стоимости полного билета.

**ВЕСТИ ИЗ ПРОВИНЦИИ**

**Рыбка, плавай-ка по дну**

По весне рыбка, как известно, нерестится. Потому запрещена ее ловля и даже катание на моторных лодках. Летом улов у рыбаков будет богаче. Увы, не все это понимают. «Легкая кавалерия» старшего гоинспектора рыбоохраны в Павловском районе Алексея Ячкова только в одном рейде сняла 25 сетей в устье речки Осередей. А еще задержала и оштрафовала Николая Черкасова из Павловска, Николая Кашеева из Русской Бульки, Алексея Гайворонского из Желдаковки, Петра Фурсенко из Нижнего Карабута.

**Храм с библиотекой**

Книга нынче, к сожалению, не каждому по карману. Особенно серьезная, поскольку издаются ее небольшие тиражи и себестоимость выпуска высока. С учетом пожеланий прихожан в России в церкви Александра Невского открыта духовная библиотека. Литературный фонд пока невелик, зато есть старинные книги.

**На монастырской земле**

На месте порушенного Воскресенского монастыря у села Белогорье Подгоренского района здешние школьники с учительницей, а также учащаяся молодежь из Павловска наводят порядок. Очищают меловые пещеры с храмом. Собираются вырастить «архирейский» сад.

**Незаменимая лошадка**

Незаменима на селе лошадка. Небольшой груз она провезет там, где и трактор не пройдет. Не в тягость домашний огород заборонить. А пасти на седле – козвол! Потому настоящие хозяева и сохраняют у себя в колхозе «Правда» Кантемировского района конюшню. За полусотней коней здесь старательно ухаживает Николай Васильевич Широков.

**Профессии для безработных**

Уже с начала нынешнего года в Бутурлиновский центр занятости населения обратилось более 1600 человек. А смогли трудоустроиться пока только 533 безработных. Сейчас здесь заняты переобучением 89 человек. Они осваивают такие профессии, которые имеют спрос на рынке труда: оператора ЭВМ, слесаря газового оборудования, секретаря-референта и другие. Сообщения подготовили: Андрей БЕЛОСЕНКО, Петр ЧАЛЫЙ.

# Уходят «налево» воронежские автобусы. Почему?

**Мы все – заложники прогресса. Вот уже и транспортные проблемы, еще совсем недавно бывшие «столичными привилегиями», за последние два-три года стали для воронежцев привычными и по своим масштабам вплотную приблизились к столичным. Машины на улицах, особенно по весне – просто тьма, отсюда бесконечные пробки на дорогах. Состояние самих дорог просто плачевное. А тут еще апрельское повышение цен на проезд в городском транспорте весьма ощутимо ударит по нашим карманам. Как тут со всем управиться, как за всем уследить? Да и есть ли кому следить, то есть контролировать работу транспорта, в том числе и автомобильного? Отвечаем – есть. Наш сегодняшний собеседник – заместитель начальника воронежского отделения российской транспортной инспекции Юозеф ЕРКНАПЕШЯН.**



Юозеф Жораевич, хозяйство у вас обширное, и задача масштабные. Как со всем управляетесь? Что мешает в работе?

– Коллектив у нас небольшой – всего 59 человек, поэтому скучать не приходится. Ведь только лицензированных перевозчиков в области более пяти тысяч, а всего в сфере нашей деятельности входит 12 тысяч субъектов. И, конечно, больше всего проблем – с автомобильным транспортом, как самым многочисленным. Сегодня это – динамично развивающийся сектор экономики. Причем меняется не только количественный, но и качественный состав автоперевозчиков, выпольняются коммерческие перевозчики грузов и пассажиров. За последние пять лет доля частных предпринимателей здесь увеличилась на грузовых перевозках до 52 процентов, на пассажирских – до 63, а в Воронеже и все 90 процентов.

А ведь еще и не коммерческие перевозчики, которые в общем объеме составляют около 70 процентов и сегодня осуществляются безо всяких лицензий. Хотя практика показывает, что именно лицензирование является наиболее эффективным, а подчас и единственным испытанным средством государственного регулирования в сфере автоперевозок. Это повышает ответственность перевозчиков, способствует более качественному обслуживанию и, что немаловажно, повышению безопасности дорожного движения. Поэтому – и это не только мое личное мнение – систему лицензирования автоперевозок необходимо укреплять и расширять.

– Как же так, вы сетуете на чрезмерные нагрузки и тут же ратуете за расширение перечня лицензируемых видов деятельности?

– Конечно, и здесь все логично. На сегодня из под лицензирования выведены перевозчики грузов и пассажиров, транспортными для собственных нужд, то есть некоммерческие. А ведь некоммерческие перевозчики по объему намного превышают коммерческие. При этом функции контроля за этими перевозчиками никто с нас не снимал. А ведь не секрет, – лицензия, возможность лишиться ее в любой момент за серьезное нарушение очень дисциплинирует перевозчиков. И они уже сами кровно заинтересованы в том, чтобы перевозки осуществлялись по всем правилам. Так что лицензирование некоммерческих перевозок только облегчит нашу работу.

– Тогда, может быть, дело все же не только и не столько в ценах на билеты? Существуют же другие пути для того, чтобы городской транспорт стал не то что экономически эффективным – настоящим копейщиком для предпринимателей владальцев? Или, может, стоит вернуть все на круги своя и сделать весь пассажирский транспорт опять муниципальным?

– Для того, чтобы возродить муниципальный транспорт, требуются колоссальные средства. Ни городской, ни даже областной бюджет таких расходов осилить не в состоянии. Так что без частного автотранспорта на сегодня обойтись невозможно – это суровая реальность. А частники покажут наш рынок. Минувшей зимой намечалась опасная тенденция снижения количества автобусов

вряд ли станет для городского транспорта спасительной панацеей – за эти два года городской транспорт в соседних регионах, на которые нас и призывает равняться, тоже по дорожке, и значительно (в ростокиных маршрутах, например, меньше чем за 8 рублей, уже не проедешь).

**Ежегодно на территории Воронежской области в дорожно-транспортных происшествиях гибнут и получают увечья около 4 тысяч человек. Только за 2003 год на территории области зарегистрировано 2970 ДТП, в результате которых погибли 658 и получили ранения 3410 человек. Причем этот показатель год от года медленно, но неуклонно растет.**

При этом изменения в маршрутную сеть нужно вносить как можно реже, не чаще 1-2 раз в год.

Главной же проблемой остается разобщенность перевозчиков, когда просто физически невозможно скоординировать действия нескольких десятков, а то и сотен частных предпринимателей в пределах одного муниципального образования. По опыту работы Воронежской транспортной инспекции можно сказать, что в Анне и Павловске, где весь пассажирский автотранспорт – муниципальный, проблем с обслуживанием намного меньше, чем, например, в Россохе, где зарегистрировано около 120 частных перевозчиков, за деятельностью которых один-единственный наш представитель просто не может уследить.

Поэтому необходимо упорядочить само существование автоперевозчиков. И здесь разумным организующим решением было бы при заключении долгосрочных договоров на транспортное обслуживание сосредоточить перевозчиков, не имеющих собственной производственной базы – а таких большинство среди частников – на территории действующих транспортных предприятий, их в Воронеже около пятнадцати. Подобная централизация поможет наконец создать единую ассоциацию автоперевозчиков и решить многие как организационные, так и производственные проблемы пассажирского автотранспорта.

И наконец, чтобы окончательно «закрепить тему» – раз и навсегда нужно решить вопрос с перевозкой льготников – никакую от этой проблемы не уйти.

**Муниципальный автотранспорт на сегодня – это около 50 автобусов в ПАТП-4 и около 70 ПАТП-5. Даже с учетом «губернаторских» ста автобусов – это капля в огромном море пассажирских перевозок. Летом прошлого года – а это был пик по количеству – на городских воронежских маршрутах ежедневно выходило около 1700 единиц автотранспорта.**

за зиму городской автопарк «сухих» примерно на 500-600 единиц. Причина одна – пассажирские перевозчики нерентабельны. И только удорожанием проезда кардинально изменить ситуацию не получится. Отсутствует

Владимир АНТОНОВ.

## Инновации – на старт

Федеральный Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере занимается реализацией программы «Старт» и финансирует инновационные проекты, находящиеся на начальной стадии развития. Основная цель программы – содействие ученых, инженеров-техников, бизнесменов, стремящихся разработать и освоить производство нового товара (изделия, технологии) или услуги на основе своих научных исследований. На первый этап реализации проекта отводятся год. Заявитель с помощью средств, предоставляемых ему на безвозвратной основе (до 750 тыс. рублей), проводит исследование, разработку прототипа продукта, его испытания, патентование, составление бизнес-плана, регистрацию предприятия и т.д. Второй этап – развитие предприятия. Оно должно иметь в конце третьего года до 5 до 20 основных работников и объем реализации нового продукта в пределах 750 тыс. рублей на одного сотрудника в год. Средства, предоставляемые Фондом в течение второго и третьего года реализации проекта, в зависимости от хода работ будут увеличиваться. Участникам прошедшего обсуждения было предложено предоставить материалы на потенциальных участников программы «Старт» в региональном представительстве Фонда содействия предприятий в научно-технической сфере (тел. 90-81-32).

**Игорь НЕЧУГОВСКИЙ.**



# ОБЛАСТНАЯ ДУМА

Специальный выпуск Воронежской областной Думы и газеты «Коммуна»

Четверг 15 апреля 2004 г. №12 (31)



## ХРОНИКА НЕДЕЛИ

7 апреля в Парламентском центре прошел семинар-совещание представителей исполнительных и законодательных органов государственной власти областей, входящих в ассоциацию «Центрально-Черноземная», по теме «Управление недвижимостью, реформирование и регулирование земельных отношений».

**Заседание постоянной комиссии областной Думы по собственности и приватизации**, состоявшееся 7 апреля, было посвящено обсуждению двух законопроектов: «О внесении изменения в статью 6 Закона Воронежской области «Об областном залоговом фонде» (первое чтение)» и «О внесении изменений в Закон Воронежской области «Об отношениях, возникающих в системе государственной регистрации прав на недвижимость и сделок с ней» (первое чтение). Оба документа одобрены депутатами и будут рассматриваться на ближайшем заседании областной Думы.

**Итоги работы лечебно-профилактических учреждений области за 2003 год и отчет областного управления здравоохранения об исполнении бюджета области по разделу «Здравоохранение» за 2003 год — основные вопросы заседания постоянной комиссии областной Думы по охране здоровья**, состоявшегося 8 апреля. Помимо этого, депутаты обсудили и утвердили проект закона Воронежской области «О внесении изменений в Закон Воронежской области «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения Воронежской области».

Регламент Воронежской областной Думы вновь оказался в центре внимания парламентариев. Он стал основным вопросом повестки дня заседания постоянной комиссии областной Думы по законодательству, безопасности, правам человека и регламенту 13 апреля.

**В понедельник, 12 апреля, состоялось очередное заседание постоянной комиссии областной Думы по местному самоуправлению и связям с общественностью и СМИ.** В числе прочих депутаты обсудили вопрос о проекте федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления».

Два законопроекта рассмотрены на заседании бюджетной комиссии: «О предоставлении льгот по уплате земельного налога» и «О внесении изменений в Закон Воронежской области «Об областном бюджете на 2004 год».

Формальным поводом обсуждения столь серьезную проблему на заседании постоянной комиссии областной Думы по образованию, науке и высшей школе стали рекомендации «Круглого стола», проведенного Комитетом Совета Федерации по науке, культуре, образованию, здравоохранению и экологии. В рамках темы: «Инженерное образование в России: проблемы, перспективы развития и законодательная поддержка» — члены Совета Федерации предложили регионам обсудить возможности совершенствования социальной сферы региональной системы высшего профессионального образования.

Как отметил Николай Куралесин, председатель постоянной комиссии областной Думы по образованию, науке и высшей школе, несмотря на положительные аспекты, в этом вопросе гораздо больше тревожных моментов, связанных с переходом многих уровней системы образования на местные бюджеты. В этом депутаты поддержали принимавшие участие в заседании коллеги — Юлия Плетьева, Сергей Рудаков, Виктор Пацев, Илья Ерихов, Владимир Сорокин, а также представили администрации области и совета воронежских вузов.

Главный вопрос, который обсудили депутаты, заключался в следующем: сможет ли область сфинансировать сферу образования? Куралесин считает,

## Ляжет непосильной ношей

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ИНТЕРЕС

Представители органов государственной власти и вузовской общественности области не согласны с позицией Федерального центра, который предлагает переложить финансирование высшей школы на бюджеты регионального уровня

что ответ очевиден: «Вряд ли». Все происходящее в образовании вызывает чувство большой тревоги, — говорит Николай Алексеевич. — Создается впечатление, что существующие и разрабатываемые схемы модернизации различных уровней образования упраздняют государственные гарантии в части федерального финансирования образовательных структур. Раньше речь никогда не шла о возложении бремени финансирования на местные бюджеты (хотя из областной казны выделялись небольшие средства на нужды вузов). Теперь вопрос поставлен, по-видимому, более жестко. Но если налоговая политика выстроена в плане предоставления налогов федеральных, то, значит, и государственные гарантии должны сохраняться в части финансирования образования.

На данном этапе необходимо представить федеральным структурам власти аргументированный ответ, почему регионы не потянут эту непосильную ношу. Надо подготовить инфор-

мацию о возможностях областного бюджета, других источниках финансирования, о подготовке кадров, системе государственного заказа и перспективах ее эффективного развития (хотя в рекомендации комитета Совета Федерации говорится об инженерных специальностях, но, по сути, это касается и других профессий). Этим должны заняться Главное финансовое управление и Главное управление образования администрации области, совет ректоров вузов Воронежской области.

Объединив усилия, мы сможем «достучаться до небес», то есть Федеральному центру, и постараться убедить высшие должностные лица в том, что проведение в жизнь таких реформ усугубит негативные процессы, происходящие в системе образования, и, в конечном итоге, приведет к ее разрушению.

Ситуация складывается действительно весьма плачевная, что отметили и депутаты, и представители высшей школы. По их

единодушному мнению, все идет к тому, что в перспективе откроется очень сомнительный путь: перекладывание подготовки кадров на плечи регионов есть не что иное, как создание условий для банкротства многих вузов и их последующей приватизации.

Если не вмешаться и не выстроить цепочку обоснованного противодействия начинающейся возможной приватизации (к чему, собственно, федеральные власти и подталкивают регионы), система высшего образования будет разбалансирована. Сегодня ни для кого не секрет, что многим структурам нужны здания, сооружения и территории учредений образования, но явной подготовки кадров. «Многие предложения депутатов областной Думы уже были направлены в Совет Федерации и Государственную Думу, но, к сожалению, к возвращению воронежских законодателей пока не все прислушиваются, но это не значит, что мы должны опускать руки», — подчеркнул Николай Алексеевич.

Надо отметить, что мнение постоянной комиссии по образованию, науке и высшей школе по целому ряду вопросов, связанных с реализацией положений концепции модернизации российского образования, идет вразрез с официальной точкой зрения. Но высказывать их необходимо, считает он. От того, какие рекомендации депутатов областной Думы войдут в предстоящие парламентские слушания в Совете Федерации, во многом будет зависеть судьба российского образования и создание противодействия динамично развивающимся негативным явлениям.

Начальник управления профессионального образования и науки Главного управления образования Анатолий Зайцев считает, что государство уходит из образования. Социально-экономические последствия таких действий вызывают крайнюю обеспокоенность. Так, содержание профессионального образования обходится в 340 миллионов рублей, среднеспециальных учреждений образования

(техникумы, училища, колледжи) — в 407 миллионов, вузов — в 700 миллионов. Получается, в результате почти полного перевода структуры образования на местный бюджет, придется искать полтора миллиарда рублей, что просто нереально. Проблема заключается еще и в том, что подобные процессы подталкивают к расширению платного образования, хотя оно уже сейчас по составу составляет 40 процентов, а по вузам — достигает 55 процентов от установленного плана.

Татьяна Басманова, начальник отдела финансирования социально-культурной сферы Главного финансового управления администрации области, также поддержала достаточно жесткую позицию выступавших: «Содержание и финансирование высших учебных заведений относится к полномочиям федерального бюджета. Хотя сейчас фактически уже по многим направлениям вузам выделяются некоторые средства из местных бюджетов. Несмотря на это, мы будем отстаивать

одну позицию — это вопрос областного бюджета. В этом должны принять участие и депутаты Государственной Думы, и члены Совета Федерации от Воронежской области, и представители совета ректоров вузов Воронежской области. Необходимо подготовить соответствующее обращение к Президенту РФ, в Правительство РФ, Государственную Думу ФС РФ, Совет Федерации Федерального Собрания РФ, Совет безопасности РФ и законодательные органы других регионов России.

Депутат Сергей Рудаков предложил провести расширенные депутатские слушания с привлечением законодателей всех уровней, представителей системы образования и профильных управлений администрации области. Какой будет результат — покажет время. Пока же остается уповать на то, что Федеральный центр прислушается к мнениям регионов и изменит проводимую политику в сфере образования.

Полина ОРЕХОВА.  
Фото Дмитрия ШИКУЛЫ.



Анатолий Зайцев: «Государство уходит из системы образования!»

Представители совета ректоров вузов Воронежской области очень обеспокоены проблемой.

## ОТ ПРОЕКТА ДО ЗАКОНА

# Имущественный спор

Комиссия по собственности и приватизации областной Думы, расширенное заседание которой прошло 7 апреля, детально рассмотрела законопроект «О внесении изменений в Закон Воронежской области «Об отношениях, возникающих в системе государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним».

Несколько слов об истории вопроса. Переход нашей страны к новой экономической модели потребовал законодательного урегулирования возникающих имущественных отношений, в том числе в такой важной сфере экономики, как рынок недвижимости. Пять лет назад в РФ появились нормативные документы, регулирующие эти процессы, начала формироваться система государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним. В настоящее время институт государственной регистрации прав на недвижимость действует на территории всех без исключения субъектов Российской Федерации, представляют его учреждения юстиции по государственной регистрации прав. Воронежская область не исключение. У нас создана сеть учреждений юстиции по регистрации прав. В июле 1999 года областной Думой был принят Закон Воронежской области «Об отношениях, возникающих в системе государственной регистра-

ции прав на недвижимое имущество и сделок с ним». В этот нормативный акт не раз вносились изменения и дополнения. Однако размер платы за государственную регистрацию на территории области ни разу не повышался. Сейчас вопрос о пересмотре ставок весьма актуален. Разработанный комиссией по собственности и приватизации законопроект предлагает повысить плату за регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним для юридических лиц, помимо этого должен быть расширен список субъектов.

Однако обсуждение получило другой поворот. Встал вопрос о том, кто же будет «командовать парадом». Администрация области предлагает систему регистрации сделок с недвижимостью, в том числе и ставки платы за государственную регистрацию прав на недвижимость, регулировать не посредством областного законодательного акта, как было ранее, а постановлением администрации обла-

сти. Правовое управление администрации области при этом ссылается на постановление Правительства, регламентирующее размер платы за государственную регистрацию прав на жилые объекты и сделок с ними на уровне Федерации. Однако новшества не очень обрадовали депутатов. «Вместо того чтобы опираться на то, что будет устанавливаться ставкой законодательная власть или администрация области, пора всерьез задуматься о более важных вещах, — вполне резонно заметил депутат Сергей Почивалов. — Сейчас весьма актуален вопрос о пересмотре размера платы за регистрацию прав на земельные участки с кадастровым назначением. Понижить ставки — вот то, что нас должно волновать. Сельским депутатам как никому другому понятен и близок этот вопрос. Сейчас в селах бабушки не идут свою землю оформлять дороже. Они уйдут из жизни, и родственники даже останутся эти земельные крошки, ни детям, ни внукам.»

Степан Константинов, депутат по избирательному округу №39, был более категоричен:

«Я хочу высказать принципиальную позицию. Мы рассматриваем частный вопрос, но он требует более широкой постановки. Потому как из подобных частных рождается главное. В чем суть проблемы? Траектория администрации о принятии подобных решений исполнительной властью, на мой взгляд, противоречит Конституции и принципам народовластия в стране. Не дело исполнительной власти принимать решения, касающиеся размеров налогов, платежей, сборов и так далее. Мы законодатели, и мы должны принимать эти решения. На то избираются депутаты от населения, чтобы знать их проблемы и чаяния, и уже в соответствии с этим устанавливать соответствующие нормы.»

Председатель комиссии Илья Ерихов попросил комментарий у представителя государственного правового отдела областной Думы. По мнению юристов, «эти платежи устанавливаются, как платят соответствующий федеральный закон, на уровне субъектов. В документе не сказано, что они должны регулироваться законом, как не сказано и о том, что должны устанавливаться нормативным актом исполнительного органа власти.»

Депутаты единогласно решили оставить законопроект в прежнем виде и вынести его для рассмотрения на ближайшем заседании Думы.

Помимо этого члены комиссии рассмотрели проект закона Воронежской области «О внесении изменения в статью 6 Закона Воронежской области «Об областном залоговом фонде» (первое чтение).

Речь идет о том, что в список получателей кредитов, «предоставляемых за счет объектов залогового фонда», добавляются «субъекты малого предпринимательства». Ни у кого из депутатов это не вызвало возражений. Последний вопрос повестки дня — «Об утверждении перечня имущества, передаваемого из федеральной собственности в государственную собственность Воронежской области» — за мудрой формулировкой таит большую депутатскую победу. Благодаря усилиям депутатов Ильи Ерихова и Сергея Почивалова наконец-то завершён процесс передачи собственности имущественного комплекса зданий и сооружений в составе заводского парка ВАСО из федеральной в областную. Вопрос был на депутатском контроле в течение года, теперь документ готов и будет вынесен для утверждения на ближайшем заседании областной Думы. По словам Ильи Ерихова, «теперь нужно создать на базе завода государственное учреждение и решить положительно вопрос его финансирования.»

Ольга РУДЕНКО.

## РЕАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

# На ВЦКБ «Поллюс» нормальная погода

26 апреля федеральному государственному унитарному предприятию «Воронежское центральное конструкторское бюро «Поллюс» исполняется 45 лет.

судебные приставы накладывали арест на его военную пенсию и домашнее имущество в уплату долгов ЦКБ. Как ВЦКБ не было чужим для Шайдулина, так и он не был для него «чужок» со стороны. Как Одиссей в Итану, он вернулся в свой дом, куда навелся в нем порядок. Многие годы Илья Исмагилович проработал руководителем военной приемки на заводе «Поллюс», куда входило и ЦКБ, поэтому знал не только проблемы коллектива, но и его мощный интеллектуальный, кадровый, технический потенциал. Этот потенциал вступил с энергией нового директора и помогли не просто реанимировать ЦКБ, а возвести ему статус головного предприятия в области разработки и поставки радиоэлектронных комплексов специального назначения.

Самое удивительное, что Шайдулину денег для восстановления производства никто не давал. Илья Исмагилович здраво рассудил, что раз в войсках есть радиоаппаратура, разрабатываемая в ЦКБ, то есть и потребность в ее ремонте и модернизации. В те годы денег в стране на разработку и произ-

водство новых систем не было, а на поддержание боеготовности старой спецтехники средства, пусть небольшие, но выделялись. После того как обескровленный реформами завод «Поллюс» был выведен за скобки экономической жизни, эта ниша пустовала. Ее-то и решено было занять. Заказы на восстановление аппаратуры помогли ЦКБ подняться с колен, благо, что за годы своего существования здесь выполнено более 70 научных-исследовательских и опытно-конструкторских работ в интересах Министерства обороны, ФСБ, МЧС, Российского агентства по системам управления и других государственных заказчиков, а в военных подразделениях на море и на суше скопилось немало техники, гарантийный срок службы которой заканчивался. Модернизация радиокомплексов, их техническое обслуживание гарантировали определенную экономическую стабильность коллективу. Но из горького опыта был извлечен единственно верный урок: нельзя замыкаться только в одном сегменте рынка, надо расширять сферу влияния, исполь-

зуя свой высокий научно-технический потенциал. Благодаря высочайшим военным стандартам, по которым создавался аппарат для обороны страны, специалисты ВЦКБ разработали и освоили производство ряда технических устройств для предприятий строительной, перерабатывающей, комбинированной промышленности, учреждений здравоохранения и нефтегазового комплекса. Термопелудески (грузонесущий кабель со встроенным датчиком температуры) — один из лучших в России. Они установлены на Бутурлиновском комбинате хлебопродуктов, Воронежском мелькомбинате и заводе комбикормов. Предприятиями Воронежской области ВЦКБ уже изготовлено свыше 4 тысяч подобных термопелудесок. Высокоэффективные устройства для работающего в системах гравитационного транспорта оборудования используются на предприятиях Липецкой, Ростовской, Волгоградской и других областей России. В нашей области ими, к примеру, оснащены Липецкий элеватор, Поворинская база по хранению зерна.

В рамках целевой программы борьбы с туберкулезом в ЦКБ «Поллюс» разработали и поставили медицинский передвижной флюорографический кабинет, восстановили рентгеновскую амбулаторию, для нескольких воронежских больниц были изготовлены подвижные раздаточные столы питания. Специалисты ВЦКБ, используя накопленные годами уникальные технологии, разработали и изготовили по заказу ФПК «Космос-Нефть-Газ» принципиально новые системы управления и контроля поджига факела для эксплуатируемых газовых скважин, которые соответствуют мировым стандартам. Несколько десятков подобных комплексов отправлены в адрес «Астраханьгазпрома», и ЦКБ готово расширить их производство для всего российского газпрома. Для этого специально организованы новые участки — лакокрасочный и деревообрабатывающий, закуплено логистического оборудования. Нет недостатка в рабочих кадрах.

Воронежское центральное конструкторское бюро «Поллюс» прошло суровую науку выживания в условиях рынка, или «курс молодого бойца», учитывая, что

«Нам — сорок пять, и мы живы!» — говорят сегодня сотрудники «Поллюса». А еще лет семь тому назад немногие могли поручиться за будущее предприятия и только самые отчаянные оптимисты надеялись на безоблачное небо над ЦКБ. В течение нескольких лет конструкторское бюро балансировало между жизнью и смертью, грозя повторить судьбу своего ближайшего соседа и партнера — акционерного общества «Поллюс» — крупнейшего предприятия оборонного комплекса, бывшей его гордости. Потеряв к 1997 году оборонный заказ и бюджетное финансирование, ВЦКБ осталось без средств к существованию, коллектив восемь месяцев сидел без работы и без зарплаты и был скорее мертв, нежели жив. О роли личности в истории дискуссии идут давно. И одно мнения по этому вопросу в обществе нет. Другое дело ВЦКБ «Поллюс». Здесь безоговорочно решили: именно благодаря личности Илгиса Шайдулина коллектив не просто выжил, но, пройдя «очку заморозки», нарастил свой потенциал, стал одним из успешных предприятий не только в регионе, но и России. Илья Исмагилович пришел в ВЦКБ в 1997, когда здесь царил полный разгром и нищета. На ЦКБ «высились» банковские кредиты, долги по зарплате, налогам, платежам за энергоресурсы и коммуналку, а еще затяжной судебный процесс по квартирному вопросу — застройщики требовали шесть квартир в построенном хозяйством доме. И поныне Илья Исмагиловичу трудно вспомнить эти дни, когда

лину, орден «За заслуги перед Отечеством» II степени — главному инженеру Владимиру Хрипушину, звания «Заслуженный конструктор РФ» удостоены Александр Кузнецов и Александр Обухов. Есть у коллектива и «священная книга» — утвержденная государственная программа вооружений, где до 2010 года предусмотрено, каковой «арсенал» для какой-то рода войск, а главное, какими средствами необходимо будет произвести. Наконец, в последние два года четко финансируется оборонный заказ, идут инвестиции для научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Пройдя через все испытания, в коллективе твердо знают, что при любых реформах надо прежде всего рассчитывать на себя, свои знания и опыт, умение реализовать производственный и научный потенциал. Воронежское центральное конструкторское бюро «Поллюс» выжило и встречает свой 45-й день рождения уже в ранге преуспевающего предприятия. И это самая главная новость, и самое главное его достижение. Остается пожелать, чтобы бури и ненастье и в будущем миновали коллектив, и на «Поллюсе» всегда была нормальная погода.

Надежда ДОЛИНИНА.

### Решено поддержать

На заседании постоянной комиссии по местному самоуправлению, связям с общественностью и СМИ были рассмотрены законодательные инициативы, предложенные другими регионами.

6 октября 2003 года вступил в действие новый Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». К сожалению, в нем отсутствует целый ряд пробелов. В связи с этим в последнее время в Государственную Думу РФ поступает множество законопроектов, уточняющих его положения.

Один из предложенных законопроектов касается особенностей организации местного самоуправления в городах федерального подчинения – Москве и Санкт-Петербурге. Он предполагает внесение изменений и дополнений в некоторые действующие законодательные акты РФ.

Новгородская областная Дума предложила внести в ФЗ положения о том, что органы местного самоуправления имеют право стать учредителями органов печати. Архангельские законодатели настаивают на четкой регламентации утверждения уставов муниципальных образований в органах юстиции в порядке, установленном ФЗ для юридических лиц.

Комиссия одобрила и другие законопроекты.

Также рассмотрены кандидатуры, предложенные главой администрации области на должности его заместителей. Все они были поддержаны.

**Полина ОРЕХОВА.**

## ДЕПУТАТ В СВОЕМ ОКРУГЕ

# Между городом и деревней...

Депутат Воронежской областной Думы, заслуженный врач России Вячеслав Захаров возглавляет городскую поликлинику №4 Воронежа. Десятый избирательный округ, который он представляет, совпадает с «зоной ответственности» лечебного учреждения. Как профессиональный медик Вячеслав Петрович взял под особый контроль вопрос обслуживания своих избирателей. Но не только...

Вывеска гласила: «Село Подгорное, Рамонский район». А рядом другая, утверждающая: «Коминтерновский район, Воронеж». О проблемах вошедших в черту мегаполиса поселков писали и говорили много. Одна нога увязла в проблемах сельских, другая – в городских. Подгоренская медамбулато-

рия тоже входит в хозяйство четвертой городской поликлиники и депутатский округ В.Захарова. Евгений Акулов, глава администрации села Подгорное, Коминтерновский район Воронежа: «Нет в Подгорном проблемы острее водоснабжения. Года с два-десять пятого началась работы по строительству повысительной



станции водоснабжения. И процесс перехода из сельской местности в город скорее всего разрешению ситуации не способствовал. Когда нашим депутатом стал Вячеслав Петрович, жители Подгорного обратились с просьбой вынести этот насболевший вопрос на областную Думу.

В 2002 году я и В. Захаров выступили перед депутатами на очередном заседании Думы. Благодаря работе нашего депутата и строительству станции, и ситуация по всему водоснабжению Подгорного сдвинулись с мертвой точки. Своими силами, без вмешательства областной Думы, мы боролись долго и безуспешно: финансирование из городского бюджета было, мягко говоря, недостаточным.

Два миллиона рублей стоило строительство экстренного водовода, введенного в эксплуатацию в том году.

Депутат Захаров помог каждому жителю Подгорного. Он отстоял «сельские льготы» на энергию, «коммуналку», «сельские» надбавки учителям и медикам.

С переходом в город Подгорное попало в затруднительное положение, получив хроническое финансирование по остаточному принципу. За короткий промежуток времени Вячеслав Петрович смог решить самые важные, глобальные для жителей села проблемы.

Как главный врач четвертой поликлиники В. Захаров спосо-



ствует развитию амбулатории: проведен ремонт, установлена газовая мини-котельная. С начала этого года в амбулатории появились врач общей практики. А в средней школе №47 теперь есть врач-ребенковед.

**Дмитрий ШКУЛА.**  
На снимках: В.П. Захаров (вверху); прием в амбулатории; газовая мини-котельная;  
Фото автора.

### СПОРТ И КУЛЬТУРА

Как мы уже сообщали, коллектив работников Дворца культуры и спорткомплекса ОАО «Воронежшина» обратился к руководству Воронежской областной Думы с просьбой разрешить ситуацию – определить дальнейшую судьбу Дворца культуры и спорткомплекса. Дело в том, что недавно вышел приказ о сокращении всех руководителей, культработников и тренеров. С 1 апреля 2004 года коллектив уволен по приказу. Преподавателям остается только распустил детей, занимавшихся в кружках и секциях, по домам, несмотря на то, что учебный год еще не закончился.

Родители ребят, работники, тренеры неоднократно получали

# Помочь детям и взрослым

заявления от всех ветвей власти Воронежской области и города, что судьба Дворца культуры и спорткомплекса ОАО «Воронежшина» и коллектива будет решена цивилизованно. Но в результате так ничего и не было сделано. Как отмечают художественные руководители творческих коллективов, инструкторы-методисты спортивных секций, областная Дума осталась последней инстанцией, где коллектив надеется добиться справедливости.

На заседании постоянной комиссии по делам молодежи, культуре и спорту областной Думы

депутаты обсудили возникшую проблему. Директор Дворца культуры и спорта Павел Коноплин более подробно разъяснил ситуацию. ОАО «Воронежшина» давно является банкротом, так что решать проблему предприятия не намерено. Конкурсное управление ОАО «Воронежшина» продлится до 20 мая. Дальше – полная неизвестность.

Уже уволены более 60 сотрудников Дворца культуры и спорта – руководители ансамблей, спортивных секций, тренеры. Из 80 человек осталось 20. Фактически это учреждение не долж-

но работать в нормальном режиме, но преподаватели продолжают бесплатно заниматься с детьми.

Как разъяснил начальник управления по физической культуре и спорту администрации области Павел Брызгунов, первый заместитель главы администрации Сергея Науменов в курсе ситуации. Вице-губернатор заявил, что руководство области намерено выкупить Дворец культуры и спорта. Он поручил управлению по имуществу провести оценку, после чего администрация выйдет в областную

### Пенсионная реформа

# Без надежды на достойную старость оставляют своих работников предприятия-банкроты

Почти 14 с половиной миллионов рублей пенсионных долгов «висит» на ОАО «Воронежский экскаватор» (директор И. Бельтюков), где трудится 2419 человек.

Более 3 миллионов рублей долга числится за ОАО «ВЭЛП-

ется лишь 38,5 процента от начисленного. По итогам прошлого года у 442 предприятий сельского сектора экономики, где заняты почти 69 тысяч работников, коэффициент уплаты страховых взносов вообще составил 0.

В рамках действующего законодательства единственным инструментом для взыскания задолженности по страховым взносам на обязательное пенсионное страхование является обращение ОПФ с иском заявле-

нием в арбитражный суд. В ноябре прошлого года арбитражным судом принято решение о взыскании с механического завода (директор А. Часовских) 17 миллионов 728 тысяч рублей недоимки. Сотрудники регионального отделения Пенсионного фонда крайне беспокоит ситуация, складывающаяся на этом предприятии, ведь и после вступления в силу решения арбитражного суда долги «ВМЗ» меньше не стали.

У многих предприятий долги в Пенсионный фонд копятся годами, а страдают из-за этого ни в чем неповинные люди. Судите сами. Чтобы взыскать недоимки и пени в размере 344 с половиной миллионов рублей сотрудники отделения предъявили требования к 2346 страхователям, не перечисляющим платежи в 2002 году. Лишь 862 страхователя добровольно погасили долги на сумму 65,4 миллиона рублей. По остальным делам переданы в арбитражный суд, в судебном порядке к 39 страхователей взыскано 5,4 миллиона рублей. Прямо скажем, негусто. Работодатели не торопятся с исполнением законов, а это означает, что за эти годы пенсионный капитал у человека не вырос, и проработанные годы не вошли в его страховой стаж.

Материальное обеспечение людей в старости выглядит острее многократно, когда «закончилось» работадатели скрывают истинную зарплату своих работников с помощью «конвертных схем», либо держат часть работников в ранге «мертвых душ» – без контрактов и трудовых книжек. С таким «багажом» подойдут люди к пенсионной черте?

Главному социальным приоритетом Президентом Владимиром Путиным и Правительством России объявлена борьба с бедностью. Возможно, начать ее надо с наведения порядка в пенсионной сфере. Почти 679 миллионов рублей страховых взносов задолжали Пенсионному фонду РФ более 16 с половиной тысяч предприятий и организаций Воронежской области. В грубой форме нарушено конституционное право на пенсионное обеспечение десятков тысяч работников.

Из официальной информации, предоставленной отделением Пенсионного фонда РФ по Воронежской области редакции газеты «Областная Дума», видно, что на рынке труда и социальных гарантий складывается негативная ситуация. Предприятия различных форм собственности игнорируют федеральные законы, лишая своих работников надежды на достойную старость.

На основании переданных в отделение Пенсионного фонда отчетных данных просроченную задолженность на 1 января 2004 года имеют 16514 страхователей, а общая сумма задолженности приблизилась к 679 миллионам рублей. Свыше 602 миллионов рублей составили долги на страховую часть пенсии, почти 77 миллионов – на накопительную.

Специалисты отделения ПФР по Воронежской области провели анализ ведомостей уплаты страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и выяснили, что в 2003 году 1364 страхователей осуществляли финансово-хозяйственную деятельность, но ни копеечки не заплатили в Пенсионный фонд. В результате у 63 тысяч работающих на этих предприятиях на лицевых счетах – одни нули, а сумма недоимки составила более 157 миллионов рублей. Справедливости ради надо признать, что в сравнении с 2002 годом число организаций с нулевым коэффициентом уплаты страховых взносов уменьшилось на 910, и хотя бы частично приобрели пенсионные права 60 тысяч застрахованных лиц.

Неуплата страховых взносов в пенсионную систему негативно сказывается не только на размере пенсии нынешних пенсионеров. Это уже сегодня больно ударяет по пенсионному содержанию работающих ветеранов, которые не могут рассчитывать на повышение страховой части пенсии. Не накаплив на достойную старость и те, кто сейчас находится в расцвете сил. Судите сами: в прошлом году пенсионный капитал застрахованных лиц, проще говоря, будущих пенсионеров, был проиндексирован на 30,7 процента, то есть вырос почти на треть. В нынешнем году увеличение составило 17,7 процента. Что касается формирования накопитель-

Кинескоп» (директор Г. Прищук). Свыше 1200 работающих на этом предприятии не смогут в полной мере реализовать свои пенсионные права.

ЗАО «ВЭЛП-Микрон» (директор С. Прижминов) также зарекомендовало себя не лучшим образом. На лицевые счета 1580 работающих не перечислено более 4,7 миллиона рублей.

Довольно непростая ситуация сложилась и на предприятии, где трудятся инвалиды. Налоговой кодекс РФ гарантирует инвалидам льготы по уплате единого социального налога. И если пенсионный налог является составной частью единого социального сбор – нет. И в отсутствие четкой формулировки, из-за нестыковок в правовом поле, допущенных законодателями на федеральном уровне, инвалидные организации на сегодняшний день – в числе крупных неплательщиков страховых взносов в пенсионную систему. Только Коминтерновское районное отделение Воронежской областной организации Всероссийского общества инвалидов (руководитель О. Степанов), где трудится более 900 человек, задолжало Пенсионному фонду РФ свыше 9 миллионов рублей на страховую и накопительную часть пенсии.

Долг регионального отделения общественной организации инвалидов «Чернобылец» (руководитель Т. Ворзулев) составил более 16 миллионов рублей, а трудится здесь 2666 человек.

Но самое сложное положение с уплатой страховых пенсионных взносов – в сельском секторе экономики. Анализ показал, что в среднем уплачива-

### ТОЛЬКО РАЗ В ГОДУ

В этом месяце отмечают день рождения депутаты Воронежской областной Думы:

16 апреля - Владимир Иванович КЛУЧНИКОВ

20 апреля - Владимир Иванович СОРОКИН

## ДЕПУТАТСКИЙ ДНЕВНИК

# Первый в жизни большой праздник

Коллектив Левобережного отдела загс и его руководитель Галина Владимировна КРАСУНЬ стараются всеми силами поднять престиж семьи, сделать праздником для всех рождение в наших семьях ребенка. Одним из таких праздников стал незабываемый Первый День рождения ребенка, отмеченный в Левобережном загсе 3 апреля, и назывался он «Здравствуй, малыш!».

Всего год живут на земле Софья Проняева, Полина Кирьянова, Дарья Сорокина, Коля Крючин, Антон Щербинин, Никита Галушкин, Дима Мадак, Настя Горбунова, Богдан Решетников. И вот они ощутили на себе не только тепло родительской любви, но и чудо человеческого общения. Поздравить веселых и общительных малышей пришли их родители, бабушки и дедушки, старшие братья и сестры, работники детской библиотеки, детский танцевальный ансамбль «Задоринки» ДК им. Кирова. И, конечно же, самый почетный гость, депутат областной Думы Сергей Николаевич Почивалов.

Благодаря его стараниям на празднике было много подарков, разыгрывались многочисленные призы. И если сами именинники за свои призы сражались в конкурсах, то остальные присутствующие дети в финале праздника получили памятные подарки.

Главный конкурс - на ковре разложены красивые игрушки. Именинники наперегонки (кто идет, кто ползет) поднимают свои призы с ковра. Мама именинников соревновались на составление лучшего букета, на лучшую колыбельную.

Для дедушек и бабушек - другой конкурс: кто больше знает сказок для внуков.

Папам было предложено съесть яблоко и при этом говорить мамам ласковые слова.

В заключение праздника детский танцевальный ансамбль «Задоринки» показал свое искусство. Все собравшиеся горячо благодарили депутата за подаренный праздник, ведь, благодаря Сергею Николаевичу, у каждого из этих малышей, родившихся в апреле, вопреки известной песенке, день рождения не один раз в году.

**Александр АЛЕШИН.**

Судьба связала поле и науку

Земляки

Уроки жизни

То, что Ваня Балков «далеко пойдет», в глубинной воронежской деревне Тройна, что недалеко от Боброва, не сомневался никто: уже в четыре года он научился читать, когда рядом даже каждый второй взрослый был неграмотным. Он и в школу пошел на год раньше сверстников, что потом неожиданно и для него самого сыграло решающую роль в выборе профессии, и в определенности всего жизненного пути. И даже Великая Отечественная война не помешала учебе: немец в их округе не прошел, поэтому тамшешние школы, как и колхозы, работали в обычном порядке. Вопрос, куда пойти учиться, не стоял: в летнюю школу — в ту пору небом бредил каждый второй мальчишка. У Ивана Балкова же, помимо этого, были еще и собственные причины: он лично видел героя-летчика Н.П.Каманина, когда тот, как кандидат в депутаты Верховного Совета СССР приезжал в их деревню на встречу избирателями. Как и личные счесть с фашистами: в разгар войны погибли отец и трое дядей, и за них надо было отомстить. Но за молодостью лет в летнее училище его не взяли. И тогда мать, трезво и прагматично оценив ситуацию, сказала ему: «Кроме неба, Ваня, есть еще и земля. Она вечна и на ней всегда работы хватят». И сама отнесла документы сына в Верхне-Озерский сельскохозхозяйственный техникум, куда его с прекрасными школьными оценками приняли без вступительных экзаменов. И определили учиться на отделение «полеводство» со специализацией по семеноводству.

После техникума, опять же по совету матери Балков пошел работать в МТС, где его определили участковым агрономом на семь небольших колхозов. Шефство взял старший агроном МТС Филипп Васильевич Митин: «У тебя такая работа, что вставать надо пораньше, а ложиться позпозже. Проверять посевы не по краю, а по диагонали. Только так можно увидеть, чего не хватает, как ее засеять. Но лучше пахоту и сев контролировать во время работы, а не после».

Когда в МТС я подобрался опыта, областное управление сельского хозяйства перевело меня в Елань-Колонский район нашей же Воронежской области агрономом в семеноводческое хозяйство. Утром следующего дня в три часа уже был на ногах. Думаю, пока все спит, обойду-ка поля. Но позавало в этот ранний час поле, как оказалось, не только меня. Когда уже встало солнце, вижу, как издалека, навстречу мне идет женщина и напевает песню. Кто же это в такую рань? Сближаемся. Ба, да это же Анастасия Петровна, председатель колхоза. И она страшно удивилась, встретив меня. Выяснилось, что и она осматривала поля. Мою работу, усердие и дотошность Анастасия

Его детство пришлось на ту пору, когда великие советские летчики Чкалов, Байдуков, Каманин и другие, покоряя небо, стали подлинными кумирами молодежи. И вполне осознанно он, как и многие его сверстники, тоже мечтал о небе и после школы подал документы в летное училище. Но судьба распорядилась иначе — вся его жизнь была посвящена земле, воспроизведению отечественного сельского хозяйства и служению отраслевой науке. Его семья — это целая научная лаборатория. И поучительный пример, когда дело мужа и отца становится общим делом и единой семейной задачей. Судите сами: он — доктор биологических наук, профессор, жена — кандидат сельскохозяйственных наук, а сыновья — кандидаты биологических наук — не только работают рядом с отцом, но и реализуют на практике его многолетние научные изыскания. Речь — об известном российском селекционере Иване Яковлевиче Балкове, который в эти дни на рабочем месте отмечает свой 75-летний юбилей.

Петровна ценила высоко, и когда я решил поступать в Воронежский сельскохозяйственный институт, написала на меня очень благоприятную характеристику-рекомендацию... Селекционное отделение Воронежского сельскохозяйственного института Балков закончил в 1954 году с красным дипломом и был рекомендован в аспирантуру. Учили не только знания, но и богатый производственный опыт — ведь каждая канникула он работал в семеноводческих хозяйствах, чтобы поднакопить денег: не только на учебу, но и оплатить многочисленные сельские налоги, которые неподъемным бременем ложились на материнское подворье. А платить надо было за каждое деревце в саду, за каждую курицу. А как и за счет чего, если в колхозе работали за одни палочки-трудодни?

Но Ивана Яковлевича ждала другая работа — именно в 54-м началась целинная эпопея, и разумеется, она неумолимо оставила в стороне от такой грандиозной и романтической стези? К этому времени он уже женился на однокласснице Евгении, и решение молодыми людьми принято однозначное: ехать! Балкова назначили заведующим, а Евгению — агрономом производственного участка совхоза «Восточный», что на границе Казахстана и Саратовской области. «Участок» был еще тот: 10 тысяч гектаров! И потому молодым специалистам выделили для работы две верховые лошади и бричку. Поселили сначала в палатку, а к зиме предоставили недостроенный финский домик, и его пришлось срочно доводить до ума: дабы не заморозить молодую жену, которая уже вынашивала своего первого, целинного сына.

Трудно сказать, как бы сложилась дальнейшая судьба Балкова, но через три года степной жизни начались проблемы со здоровьем. Постоянные головные боли, повышенное давление, и безжалостный приговор врача-офтальмолога: климат не для вас; если не хотите дальнейших осложнений, срочно уезжайте!

Куда ехать и чем заняться, не было вопроса: конечно, на родину, в Воронежскую область; конечно, самым серьезным образом заняться наукой и любимой селекцией. Осенью 1957 года Иван Яковлевич оказывается в Институте сельского хозяйства Центрального Черноземья имени В.В.Докучаева. С этого времени и берет отсчет его профессиональная научная стезя.

«У нас вы не защититесь!»

В институт Балков пришел не новичком — он проходил здесь производственную практику и, будучи студентом, уже возглавлял опорный пункт северного рисосаждения (было, было и такое научное направление). Теперь же первополитнику предложили возглавить лабораторию семеноводства отдела селекции. И тут же он поступает на заочное отделение аспирантуры Института Юго-Востока в Саратове. В своем же институте его научный руководитель — дядя Лысенкович предложил соответствующую собственному убеждению тему диссертации: «Улучшение породных качеств семян зерновых культур в процессе выращивания».

Я стал детально изучать эту проблему, — вспоминает Иван Яковлевич, — и пришел к выводу, что все здесь получается не по Лысенко, а по генетику Менделю, которого в те годы я опубликовал 8 статей и подготовил такую диссертацию, которая входила в прямое противоречие с воззрениями научного руководителя. Как и следовало ожидать, заведующий отделом не только не принял диссертацию для рассмотрения, но и не написал докладную записку директору института о том, что Балков занимается фальсификацией научных исследований. Обвинение было столь серьезным, что директор тут же создал независимую комиссию из трех селекционеров — кандидатов наук.

Целью шести месяцев работы комиссия, подняла не только первичные документы, но и все черновики, все записки, так или иначе относящиеся к научной ра-

боте. За все три года! Заключением было предельно лаконичным и неожиданно честным: «полученные и опубликованные Балковым данные находятся в полном соответствии с итогами проведенных опытов». Решение директора института по-тогдашнему было «мудрым». Он вызвал аспиранта-заочника и сказал без обиняков: «Я не могу подвергать сомнению научную позицию руководителя отдела, опытного и авторитетного ученого. Поэтому совет вам один: у нас диссертация вы не защитите, ищите другую работу, другой институт. Документы со своими изысканиями можете забрать с собой».

«Другой» институт и «другая» работа нашлись во Всероссийском научно-исследовательском институте сахарной свеклы. Руководитель отдела селекции свеклы, академик А.Л.Мазлумов пригласил Балкова на беседу и спросил, чем бы он хотел заниматься?

Хочу заниматься селекцией сахарной свеклы на гетерозис с использованием цитоплазматической мужской стерильности (ЦМС). Академик удивился: «Но, позвольте, какое отношение это имеет к сахарной свекле?»

Убежден, что самое непосредственное. В институте Докучаева селекционеры-кукурузники уже работают с ЦМС и, общаясь с ними, я понял, что этот прием имеет значение для всех сельскохозяйственных культур.

Академик только было поныл, поскольку в те годы работа в этом направлении в России только начиналась, и даже еще не было такого понятия, как гибриды сахарной свеклы на основе ЦМС.

Ну что ж, коли вы верите в перспективность этого научного направления, идите к директору института и скажите, что приняли работу. Шел сентябрь 1961 года. Днями Балков пропадал на свекловичных полях, а по ночам писал диссертацию, которую через год закончил, а затем успешно защитил в Саратовском сельхозинституте. Примечательно то, что в это время он опубликовал свои генетические исследования селекцией сахарной свеклы, а

диссертация была посвящена семеноводству зерновых культур.

Гонимый, но все же признанный гибрид

Семнадцать лет И.Я.Балков отдал Всероссийскому институту сахарной свеклы и сахара имени А.Л.Мазлумова. Здесь он создал и возглавил лабораторию ЦМС, а после смерти академика Мазлумова стал руководителем отдела селекции. Здесь же писал по ночам и диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук по генетике и селекции сахарной свеклы на гетерозис — это была первая в СССР докторская диссертация на подобную тему. И когда в 1977 году потребовался руководитель Всесоюзного селекционного центра по сахарной свекле (г.Киев), у Министерства сельского хозяйства страны сомнений не было: конечно же, Балков — единственный в СССР доктор наук по созданию гибридов сахарной свеклы на основе ЦМС.

На новой работе Иван Яковлевич встретился отнюдь не с простертыми объятиями. В ответ на его настойчивые усилия вернуть селекционную программу на создание гетерозисных гибридов консервативной настроенная киевская профессора парировала: «Не забывайте, что страна питается сахаром, полученным из сортов, а не из гибридов».

Выход был один: учиться самому и перечувствовать других. Курсы, школы, семинары, совещания, симпозиумы, съезды, публикации в научных журналах, мемуарах, изданные книги, монографии — все было направлено на развитие нового направления. Огромную помощь оказали контакты с видными зарубежными селекционерами, общение с крупнейшими отечественными учеными Хаджиновым, Галевиным, Турбинным, Дубининым, Раппопортом. Главным рычагом ускорения процесса стала специализация селекционных учреждений на создании новых исходных материалов и последующее их кооперирование по созданию совместных гибридов.

Освоение новых методов отбора, гибридизации, размноже-

ния и оценки, включая биотехнологию, позволили на Украине к концу 80-х годов начать переход от сорта к гибридам.

Но, как в дурном сне, навалилась «перестройка», позорно закончившаяся развалом могучей страны. Вал отката сметал с научной вершины все то, что было достигнуто к этому времени. Украинские же националисты радостно потирали руки и источно кричали: «Долой москалей!».

При такой атмосфере в 1997 году профессору Балкову пришлось возвращаться в Россию. Тогда, семь лет назад, отечественное сельководство сильно отстало не только от западноевропейской, но даже и от украинской практики. Посевные площади под свеклой катастрофически сократились, на полях высевалось все, что попадало, но только не отечественные гибриды, пришлось в уподок семеноводства.

Оказавшись волею судьбы научным консультантом крупной агропромышленной компании «Продимекс», профессор Балков предложил программу выхода из кризиса отрасли селекционству.

Над составлением программы, — вспоминает он, — работали в течение месяца. Цель была одна: сократить поставки сырья, увеличить производство сахара из собственной свеклы. В семеноводстве основной упор был сделан на гибриды, в технологии выращивания свеклы — на уменьшение норм высева, внесение гербицидов, удобрений, вытеснение с поля рудного труда. Условия для выполнения этой программы были созданы — компания приобрела в собственности более 20 сахарных заводов, с зоной около 200 тысяч гектаров посевов свеклы. Так что развернуться было где!

Поиск продолжается

15 апреля профессор Балков отмечает 75-летний юбилей. Как всегда, скромно и без застолий. Как всегда, на рабочем месте. Как всегда, без каких-либо реций и сезанов по части личного, но по достижению не оцененного вклада в аграрную науку.

Что ж, попытаемся это сделать за него, мы, его нынешние коллеги. Под руководством и при активной поддержке профессора Балкова защищены 15 диссертаций, из которых три докторские. Им опубликовано около 200 печатных работ, в том числе 5 монографий. Он автор и соавтор четырех гибридов сахарной свеклы и свыше десяти оригинальных исходных материалов, пяти изобретений, обладатель патента по методам селекции.

В последние годы с его участием начались работы по созданию новых исходных материалов и гибридов на основе ЦМС, ведутся изыскания по первичному семеноводству авторских гибридов, занесенных в Государственный реестр селекционных достижений в 2001 и 2003 годах. В названиях некоторых из них присутствует странное, на первый взгляд, слово «БИЯ». Но это только для несведущих: «БИЯ» — это не река на Алтае. Это — Балков Иван Яковлевич.

Словом, работы столько, что покой по-прежнему только снится.

Михаил ШАРОВ.

Бесплатные рейсы организовала «Галерея Чижова»

В Пасхальные воскресенья тысячи воронежцев в очередной раз устремились в социальную направленности работы Ассоциации «Галерея Чижова».

Для всех православных христиан Пасха — это один из самых радостных и долгожданных праздников после Великого поста, и так сложилось, что многие россияне начинают его празднование с посещения кладбища, чтобы помануть своих усопших родных и близких. Самая же главная проблема в этот день — добраться до места. Надежда Ивановна Головина приехала на Юго-Западное кладбище Воронежского района из Новой Усмани: «Я каждый год приезжаю сюда, и каждый год приходится просто с боем пробиваться на городские автобусы, чтобы доехать до могил родных».

Однако вот уже несколько лет решить эту проблему помогают бесплатные маршруты, организованные Ассоциацией «Галерея Чижова» в рамках одного из своих социальных проектов. В частности, на Юго-Западное кладбище в этот день ходило два автобуса, которые отправлялись от Южно-Моравского кольца. Еще четыре автобуса работало на маршрутах: Острожское кольцо — Шилковское кладбище и Димитровский рынок — кладбище у завода «Процессор». Воспользоваться бесплатным проездом в этот погожий воскресный день смогли тысячи жителей Воронежа и области.

— Мне очень приятно, что есть еще в нашей стране неравнодушные люди, такие как в «Галерея Чижова», — говорит ветеран Великой Отечественной войны Семен Петрович Ковалев, — которые помнят о нас и поддерживают. Поэтому мне хочется сказать им огромное спасибо.

Организаторы акции поделились с нами и своими планами на будущее. Одним из проектов, намеченных на ближайшее будущее, в частности, является проведение общегородских субботников в воронежских дворах.



Музыка, застывшая в камне

Вот уже в четвертый раз в Воронежском Дворце творчества детей и молодежи прошел городской конкурс художественного творчества имени Владимира Быковского. Быковский — известный воронежский архитектор, и место для проведения мероприятия выбрано не случайно: Дворец, строился именно по его проекту. В холле открылась выставка детских работ — представлена была живопись, графика, батик, работы, связанные с архитектурой. Лучшие из работ отмечены специальными призами.

Бенефис култработника

Такое вообще-то не часто бывает, чтобы бенефис устроили в честь работника культуры, более того, директора городского Дворца культуры. Юрия Капустина в Лисках знают все. Или почти все. Тридцать трудовые лет связаны у него с культурой, с родным городом. Известен он не только как руководитель учреждения культуры, но непосредственный участник творческих объединений. Он блистательный характерный актер местного народного театра. Не раз становился Юрием Сергеевичем и лауреатом областных театральных фестивалей. А награды удостоивался именно за свой искрометный талант.

Коллекция стала выставкой

Надежда Климова — человек по натуре творческий, да к этому склонен и ее трудовой характер. Она уже два десятка лет заведует библиотекой в Глушицах в Рамонском районе. Создала здесь литературное объединение «Лира», детский клуб «Теремок». А еще Надежда Васильевна — истинный краевед. Она собрала большую коллекцию старинных предметов быта, крестьянского костюма. Все это можно увидеть в сельском клубе. Ну а выставка постоянно пополняется новыми экспонатами. Их приносят сюда односельчане Н.Климовы.

К журналистам — с музыкой

Сорок два года существует в Нижнеднепровском музыкальная школа. И с первых лет ее существования сложилась добрая традиция: раз в год юные музыканты приходят с творческим отчетом к местным журналистам. А традиция эта неслучайна. Традиционно руководит Николай Занин, парадная газетчиков своим звонким, чистым голосам.

Сообщения подготовили: Виктор СИЛИН, Виталий ЧЕРНИКОВ.

Администрация Воронежской области. Главное финансовое управление информирует:

- 15 марта 2004 г. проведены торги (открытый конкурс) на поставку лекарственных средств для учреждений Главного управления здравоохранения администрации Воронежской области. Победителями конкурса признаны: ООО ПКФ «Миртек», ООО «Логос-Фарм», ООО «Крона», ООО «Морон», ЗАО фирма «ЦВ Протек», ООО «Фармледум», ООО «АрхиМед», ООО «АБОЛМед», ЗАО «Фармсервис», ООО фирма «МВС-ФАРМ», ООО «АННА», ЗАО «Аптека-Холдинг», ООО «ТД Термопторг», ЗАО «Фарм Евросервис», ЗАО «Фарм-Синтез», ООО Компания «БиФарм», ООО «Интермедсервис», ООО «Арома», ООО «Норман-Плюс».

- 16 марта 2004 г. проведены торги (открытый конкурс) на поставку твердого топлива (уголь) для Главного управления энергоресурсов администрации Воронежской области. Победителями конкурса признаны: ФГУП «Воронежтоппром», ООО «ТрансПромРесурс».

- 15 марта 2004 г. проведены торги (открытый конкурс) на поставку хлеба, кондитерских изделий для учреждений главных управлений: здравоохранения, образования, труда и социального развития администрации Воронежской области. Победителями конкурса признаны: ЗАО «Аптека-Холдинг», ЗАО НПО «Гарант», ООО «Ламмамед Фарм», ООО «Паритет-Центр».

Признанное качество продукции ЛВЗ

У технологов Воронежского ликеро-водочного завода стало доброй традицией ежеквартально подводить итоги проделанной работы. А как это сделать с пользой для общего дела корпорации «ВИСАНТ», в которую входит ЛВЗ? Производители марочных изделий устроили дегустацию, на которой свою оценку качества предлагают спиртосодержащих продуктов дали представители инспектирующих и контролирующих органов, торговли, сами изготовители.

- Победителями конкурса признаны: ООО «АМП», ЗАО «Дельсрус», ЗАО «Фармсервис», ЗАО НПО «Гарант», ООО «Анна», ООО «Арома», ООО «АрхиМед», ООО «Логос-Фарм», ООО «Норман-Плюс», ООО «Паритет-Центр», ООО «Фармледум», ООО Компания «БиФарм», ООО «ТД Термопторг», ООО фирма «МВС-ФАРМ».

- 16 марта 2004 г. проведены торги (открытый конкурс) на поставку дезинфицирующих средств для учреждений Главного управления здравоохранения администрации Воронежской области. Победителями конкурса признаны: ООО «АМП», ЗАО «Дельсрус», ООО «Анна», ООО «АрхиМед», ООО «ТД Термопторг».

- 25 марта 2004 г. проведены торги (открытый конкурс) на поставку хлеба, кондитерских изделий для учреждений главных управлений: здравоохранения, образования, труда и социального развития администрации Воронежской области. Победителями конкурса признаны: ООО «Тобус», ООО «Хлебозавод № 1», ООО «Борисоглебск-хлеб».

В первом квартале текущего года ОАО «ЛВЗ «Воронежский» произвело более тридцати наименований всевозможных алкогольных изделий: водки (классические и особые), горькие настойки, наливки и балзамы. И дегустаторы высказались по каждому из продуктов, оценивая их вкус, цвет и прозрачность. Конечно, мнения разделились: кто-то отдал предпочтение водочным изделиям, а кому-то по душе пришли наливки. Но дегустаторы единодушно сошлись в том, что у всей заводской продукции отменное качество. Наивысшим же баллом удостоились изделия ЛВЗ, представленные на двух представительных столичных дегустационных конкурсах, которые проводились в рамках 7-й Всероссийской выставки «Покупай российское», организованной Госстандартом и Департаментом пищевой и перерабатывающей промышленности РФ, и 11-й международной выставки «Продэкспо-2004» — четыре фирменные водки и наливка, именная в честь корпорации «ВИСАНТ», получили наивысшую награду — большую звезду «Продэкспо», золотую медаль и диплом за превосходное качество. Вдвойне приятно за наших воронежских товаропроизводителей, ведь в дегустационном конкурсе приняли участие около двухсот фирм и корпораций из различных регионов страны, и среди них лидеры алкогольной отрасли. Всего было представлено свыше 850 наименований напитков из более чем двадцати стран мира. И изделия из провинции получили такое признание! Резонен читательский вопрос: а что же кроме славы дают «ликерке» полученные награды?

Они дают возможность поучаствовать в зарубежных выставках и дегустационных конкурсах, найти выгодного партнера в других странах мира, — пояснила Людмила Корблева, начальник производственной организационно-технической лаборатории. — Рекламу себя, мы еще и продвигаем воронежскую марочную продукцию на международный рынок, а это престижно. К слову сказать, Воронежский ЛВЗ сегодня решительно настроен на то, чтобы



приятно удивить своего потребителя. Произшло немало изменений в технологическом плане и оформлении выпускаемых изделий. Например, в цене розлива появилась импортный ионатор серебра для производства фирменной корпоративной водки с серебром. Это ноу-хау завода-изготовителя. А еще из новинок можно отметить классические водки этой же серии с именами благородных металлов (золота и платины) и на морскую тематику (айса и шотума). Запутаться можно во всех этих названиях при таком богатом выборе! Есть идея разнообразить выбор водок, выпущенных совместно с другой корпорацией — «Центроторг». И, по словам технологов ЛВЗ, они будут кристально-прозрачные с умягченным вкусом и приятным ароматом. Уже получен сертификат на их выпуск, и скоро они появятся на прилавках магазинов корпорации и в крупных супермаркетах города и области. Кстати, новинки будут различны в обыкновенные бутылки емкостью 0,5 литра и рассчитаны на потребителей со средним достатком. Любопытно было узнать, какая продукция ОАО «ЛВЗ «Воронежский» пользуется сегодня наибольшим потребителем спросом? Оказалось, что это водки, изготовленные на основе спирта высшего сорта, дипломированные марочные изделия — водка с перцем и наливка. Впрочем, когда заходит речь о корпорации «ВИСАНТ», в которую входит ЛВЗ, всегда отмечается высокое качество выпускаемых изделий. Секрет успеха заложен в самом производственном процессе: водки, наливки, настойки, воронежский балзам изготовлены исключительно на основе натуральных сырья и высококачественных спиртов. Свежая клюква, вишня, черносливы, журага, сушеная рябина, черная смородина — все эти ингредиенты придают фирменным изделиям изысканный вкус и аромат. (К сведению потребителя: ЛВЗ «Воронежский» за 2003 год закупил и переработал на сок 50 тонн вишни, 15 тонн смородины, 40 тонн яблок). Вот почему заводская продукция широ-

# «Золотой» десант

В Пензе воронежские прыгуны впервые одержали командную победу на первенстве России. Ближайшие преследователи наших спортсменов — соперники из Электростали и Пензы — пришли к финишу с громадным отставанием в 130 баллов.

Воспитанники областной СДЮШОР одержали убедительную победу среди двух сотен участников из семнадцати команд, приехавших на российское первенство. Впрочем, наших прыгунов было значительно больше — сорок девять человек, отобравшихся по итогам областного первенства и по положению о соревнованиях, приносивших очки в командную копилку. Воронежский «десант» в Пензе составили 25 спортсменов, которых сопровождали четыре тренера.

Состязания проходили по четырем возрастным группам: от 15-летних до тех, кому еще не исполнилось девяти. Воронежцы отличились в трех возрастных группах, завоевав в общей сложности восемнадцать наград, в том числе семь золотых, во всех видах программы.

Первенство России — соревнование рейтинговое. Однако отбор на первенство Европы, которое состоится в Германии, пройдет в Воронеже, с 7 по 14 июля, на турнире на призы Дмитрия Саутина. В воронежской школе на участие в континентальном первенстве могут претендовать Юрий Кунаков, Александр Горшков, Максим Андиферов и Наталья Гончарова. Впрочем, 16-летняя Гончарова на сегодняшний день сохраняет позиции в числе претендентов на участие в Олимпийских играх в Афинах. Так что юношеская «европа» для нее — запасной аэродром. Окончательный состав олимпийской сборной прыгунов будет назван после Кубка России — он пройдет в Электростали с 31 мая по 6 июня.

Юлия САВЕЛЬЕВА.

# Парили, как «орлы»

Чемпионат и первенство Центрального и Южного федеральных округов по ушу в Туле собрали более сотни спортсменов из одиннадцати регионов России.

В Воронеже уже привыкли к успехам ушуистов. И на этот раз на счету воспитанников школы «Парящий орел» — первый, девять — вторых и шесть — третьих мест, в колледже школы «Тигр и дракон» — «золото» и «бронза».

По словам президента Воронежской федерации ушу, руководителя школы «Парящий орел» Юрия Белова, в свете приближающейся Олимпиады 2008 года в Пекине, где ушу должно стать новым олимпийским видом спорта, у воронежских спортсменов неплохие перспективы.

Мы рассчитываем бороться за медали на соревнованиях самого высокого уровня, — заявил Белов. — Мои ученики Александр Киселев, Светлана Жданова и Евгений Савостьянов уже практически обеспечили себе место в национальной сборной России.

Елена МИРОНОВИЧ.

# ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА

## Александра Михайловича ГРЕКОВА.

От всей души поздравляем тебя с 50-летием!

Успешная деятельность Воронежского областного студенческого ордена определенно яркой личностью его руководителя. Ты сочетаешь в себе твердость характера и мудрость суждений и поступков, таланты руководителя и блестящие организаторские способности, высокий профессионализм, приверженность избранному делу и широту интересов.

Истинную цену всему твоему сделанному называет только время. Многим студентам именно ты дал путевку в жизнь, наполнил биографию особым содержанием. С твоим именем связано немало славных страниц в истории воронежского комсомола и твоя деятельность получила заслуженное признание.

От имени Воронежской региональной общественной организации участников студенческих отрядов желаем, чтобы никогда не изменили тебе такие замечательные черты твоей души, как доброта, чуткость, отзывчивость и высочайшая порядочность. А любовь, дружба и уважение близких согревали каждый твой день!

Здоровья, счастья тебе, Александр Михайлович, и твоим близким.

И пусть всегда тебе сопутствует удача.



В.Т.ТОКАРЕВ,

президент Воронежской региональной общественной организации участников студенческих отрядов.

# Спортивная жизнь

**Череда номеров еженедельника «Коммуна спорт» поступил в продажу**

**Охота — плуче неволи:** подведение итогов творческого конкурса «Охотник и рыболов-2003», который редакция проводит совместно с Воронежской региональной общественной организацией охотников и рыболовов. Объявлен новый конкурс на этот год.

**Залесом невидимо деревья:** двухмесячная тяжба Дворца спорта «Юбилейный» с городскими властями по поводу своего будущего продолжается. Администрация ХК «Воронеж» провела пресс-конференцию для местных СМИ при активном участии руководителя администрации Воронежа первого заместителя мэра города Александра Болдырева.

**Факел:** подготовительные сборы к сезону-2004 позади, команда заявляется на участие в чемпионате страны.

**Рынок «Центральный» — спорт и торговля:** еще с десяток лет назад это были слова разных понятийных уровней, теперь практически однокоренные. В всяком случае, в Воронеже главная спортивная арена города не выжила бы без рынка.

Подробно об этом и многом другом читайте в еженедельнике «Коммуна спорт». В нем вы также найдете итоги очередных тиражей всех популярных лотерей России: «Бинго», «Русское лото», «Золотой ключик» и «Автоваз!»

**«Коммуна спорт» — каждую среду свежий номер в киосках «Роспечати», «Сегодня-Пресс» и у частных распространителей.**

# ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «УНИВЕРМАГ «РОССИЯ»

Совет директоров принял решение о созыве ГODOVОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ ОАО «УНИВЕРМАГ «РОССИЯ», которое проводится в форме собрания (совместное присутствие акционеров для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование), которое состоится 5 мая 2004 года по адресу: Россия, город Воронеж, ул. Кольцовская, д.32 (актовый зал). Время начала работы собрания — 9 часов 00 минут. Регистрация участников собрания — с 08.00.

- Повестка дня собрания**
- Избрание членов счетной комиссии Общества.
  - Утверждение годовых отчетов, годовой бухгалтерской отчетности, в том числе отчетов о прибылях и убытках (счетов прибылей и убытков) Общества, а также распределение прибыли, в том числе выплата (объявление) дивидендов, и убытков Общества по результатам финансового года.
  - Внесение изменений в Устав Общества.
  - Избрание членов Ревизионной комиссии Общества.
  - Избрание членов Совета директоров Общества.
  - Утверждение аудитора Общества.
  - Увеличение уставного капитала путем дополнительного выпуска обыкновенных именных бездокументарных акций в количестве 70 миллионов штук номинальной стоимостью 1 (один) рубль (53,3 долл) и 30 миллионов штук номинальной стоимостью 1 (один) рубль (53,3 долл).
  - Утверждение условий размещения дополнительного выпуска ценных бумаг.
- Дата составления списка акционеров, имеющих право на участие в собрании, — 9 апреля 2004 года.
- Совет директоров ОАО «Универмаг «Россия».

**ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

**приглашает абитуриентов и их родителей на ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ**

который состоится 18 апреля в 10 часов в первом корпусе

**В ПРОГРАММЕ:** встреча с ректором, профессорско-преподавательским составом, знакомство с материально-технической базой университета, Правилами приема и другими интересующими вас вопросами.

Лиц. № 1-002 от 13.09.01 г. Мин. Общ. РФ.

**Университет ведет подготовку по 25-ти специальностям.**

В 2004 году открыты девять новых специальностей

**Адрес университета: ул. 20 лет Октября, 84**  
проезд до остановки "Строительный институт"  
**Телефон для справок: 71-53-15**

**Конкурсный управляющий ОАО МКСМ «Лискинский»**  
(г.Лиски, ул. Фестивальная, 18)  
продает

**БЫВШИЙ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМПЛЕКС,** состоящий из офиса, производственных цехов, вспомогательных помещений. Расположен в городе на трассе Воронеж-Острогожск вблизи трассы Москва-Ростов, есть собственный ж.д. путь, электрифицирован, газифицирован, есть водопровод, телефон. Земельный участок — 2,5 га, на все объекты недвижимости имеются свидетельства о государственной регистрации права собственности. Цена договорная.

**Справки по телефону: код (2913) 46-54 - днем, 1-21-13**  
вечером; сотовый 8/903/852/5744, в любое время.

**Воронежский кооперативный институт приглашает выпускников 9-11-х классов на ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ**

18 апреля 2004 г. в 10 часов.

**Адрес: г. Воронеж, ул.Космонавтов, 36, тел.: 33-55-54, 33-12-50.**  
Лицензия Серия А № 000323, регистрационный № 0308 от 17 января 2003г.

**КОНКУРСНЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ ОАО «ЮГОВОСТРАНСТРОЙ» СООБЩАЕТ О ПРОДАЖЕ ПРИНАДЛЕЖАЮЩЕЙ ОАО «ЮГОВОСТРАНСТРОЙ» ЧАСТИ АДМИНИСТРАТИВНОГО (ЧЕТЫРЕХЭТАЖНОГО) ЗДАНИЯ,**

расположенного по адресу: Воронежская область, г. Лиски, ул. Лысенко, 42, литера А, площадью 1901 кв. м, подвальная — 464,8 кв. м, наземная — 1436,2 кв. м.

Цена — 918 885 руб. 59 коп., в том числе НДС 18% — 140 168 руб. 99 коп.

Срок для акцепта — 3 дня с момента опубликования настоящего сообщения.

Тел. в Воронеже — 54-44-07.

**ПРОДАЕМ КАМЕНЬ-ПЕСЧАНИК**

облицовочный на дорожки, бугорный ландшафтный.

Тел.: 8-63131-33378, 8-903-400-80-93.

**Ремонтно-техническое предприятие ЗАО «Киевская Русь» (г. Курск)**

реализует капитально отремонтированные **БОТВОУБОРОЧНЫЕ МАШИНЫ БМ-6**

по цене 185 тыс. руб.

Гарантия на технику 1 год с даты ввода в эксплуатацию.

Лицензия, сертификат Росагропромстандарта. Цена — на момент публикации.

**Контактный телефон (0712) 51-31-03.**

**Собственники 495 долей**

в праве собственности на земельный участок 2000 га, расположенный на территории ОАО «Надежда» Хохольского р-на Воронежской обл. (495 чел.), **извещают о своем намерении выделить земельный участок** в счет долей в праве общей долевой собственности на участок из земель с/х назначения общей пл. 2000 га с/х угодий, в т.ч. пашни 2000 га, находящихся в границах ОАО «Надежда» для дальнейшей передачи в аренду ОАО «Кочетовская Нива».

**К ТЕХОСМОТРУ КРАСКА** HЦ-132 (всех цветов) ПФ-115

**РАСТВОРИТЕЛЬ ГРУНТ** НИЗКИЕ ЦЕНЫ!

Т./ф. (0732) 23-04-64.

**ИНКУБАТОР** на 56 кур., 42 ут., 20 гус. яиц с автокормлением; точный электронный терморегулятор; 6 час. без эл. энергии; прочный деревян. корпус; гарантия — 2 года.

**Налож. платежом 1500 руб.**

633203, Новосибирская обл., г. Искусим-3, а/я 5  
Т/ф. 8-(383-43) 3-64-93.

**Собственники земельных долей** общедолевой собственности СХА «Красноселовская» Петровского района Воронежской обл. (53-дольца) **извещают о своем намерении выделить в счет принадлежащих им земельных долей общей площадью 247 га**

поле № 9, бригада № 1, площадь — 64 га; поле № 3, бригада № 1, площадь — 49 га; поле № 3(4), бригада № 2, площадь — 134 га для передачи в аренду КХ «Альтаир».

**КОММУНА**

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Редакция газеты «Коммуна»

**Зам. главного редактора А.П. БАВЫКИН.**  
Дежурный по номеру А. СОЛОВЬЕВ.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок ..... 51-24-87.

**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»**

Общественно-политической информации и права ..... 55-68-23.	«Воронежская неделя» ..... 55-14-74.
Социальных проблем ..... 55-68-23.	«Коммуна плюс» ..... 55-14-74.
Культуры, образования ..... 53-29-47.	«Коммуна спорт» ..... 53-32-10.
Экономики ..... 55-08-46.	«Кольцовский сквер» ..... 53-29-47.

Адрес редакции: 394036, г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4-а.  
Факс 51-24-87, E-mail: mail@kommuna.ru

**18 апреля 2004 года в Государственном театре оперы и балета состоится юбилейный концерт, посвященный 10-летию ансамбля танца «Джой»**

**ПРИГЛАШАЕМ ДРУЗЕЙ И ПОКЛОННИКОВ НА ШОУ-ПРОГРАММУ.**

Коллектив ансамбля от всей души благодарит за помощь в подготовке к юбилею генерального спонсора - ассоциации «Галерея Чижова», и официальных спонсоров — компьютерный салон «САНИ», фирму «ТЕЗИС», компании «Фолиант», «Ангстрем», студию «VARIO», фотосеть «Сивма», частное охрannое предприятие «Легион - центр». За информационную поддержку — студию «Губерния ТНТ Воронеж», 41-й канал, газеты «Коммуна», «Воронежская неделя», «Коммуна спорт», журнал «Молодой Воронеж».

Мы будем рады видеть вас на юбилейном концерте.

**Организаторы концерта.**  
Сайт: http://www.joy.vrn.ru E-Mail: Mail@joy.vrn.ru

**ООО ДП «РАЙЗ»**

**ОБЕСПЕЧИТ высококачественными СЕМЕНАМИ** мировых производителей: «ПИОНЕР» (КУКУРУЗА, ПОДСОЛНЕЧНИК), «ЛЕМБЕК» (ЯЧМЕНЬ, ГОРОХ, РАПС). Эффективными **СРЕДСТВАМИ ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ** от ведущих мировых производителей (БАСФ, Байер, Сингента, Дау АгроСайенс, Монсанто) и **МИКРОДУБРЕНИЯМИ** компании «Норс Гидро» (ТЕНСО КОКТЕЙЛЬ, КРИСТАЛЛОНЫ, НИТРАБОР)

**ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИСТРИБЬЮТОР** лидеров мировых производителей **СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ:** сеялки пропашных и зерновых культур, косилки, пресс-подборщики, рулоупаковочные машины («Kverneland group»), широкий спектр **опрыскивателей** («Hardi»), **почвообрабатывающая техника** («Famert»), **оросительные установки** («Bauer»), **мобильные сушилки** производительностью от 75 до 250 т в сутки («Agrex»).

**ПРОИЗВОДИТ Поставку запчастей. ОСУЩЕСТВЛЯЕТ ТЕХНИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ И АГРОНОМИЧЕСКИЙ СЕРВИС. ВЫГОДНЫЕ УСЛОВИЯ КРЕДИТА, ЛИЗИНГА.**

г. Воронеж, ул.Текстильщиков, 10. Тел.: (0732) 39-45-41, 39-45-43, 39-45-44. Тел./факс 39-45-42.

**Богучарская селекционно-семеноводческая фирма масличных культур**

**РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА ПОДСОЛНЕЧНИКА:**  
СОРТА -элита Богучарец, Родник, Воронежский 638  
-1 репродукция Богучарец, Родник.  
ГИБРИДЫ - Воронежский 1, Богучарский 50.

**Тел.: (07366) 2-21-45, 2-01-73, 2-07-12.**  
Товар сертифицирован.

**СОБСТВЕННИКИ ЗЕМЕЛЬНЫХ ДОЛЕЙ**

общей долевой собственности ОАО «Искра» Таловского района Воронежской обл. (50 человек) **ИЗВЕЩАЮТ О СВОЕМ НАМЕРЕНИИ ВЫДЕЛИТЬ В НАТУРЕ ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК** в счет принадлежащих им долей площадью 271 га, поле №7 севооборот №1 участок №1 — 110 га, участок №2 — 51 га; поле №6 севооборот №2 участок №1 — 86 га; поле №4 севооборот №2 участок №4 — 24 га для передачи в аренду ПБОЮЛ «Коновалову Геннадии Ивановичу» (п.Михинка Таловского района, тел. 8-7352-4-33-70). Обращения, возражения направлять по данному адресу.

**МАШИНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ СТАНЦИИ И РЕМОНТНОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ ТРЕБУЮТСЯ**

**высококвалифицированные инженеры и механики, зоотехники и токари, слесари по ремонту автомобильной и тракторной техники.**

По производственным показателям предприятия находятся в числе лучших в области.

**ЗАРПЛАТА — ВЫШЕ СРЕДНЕЙ ПО РАЙОНУ. ВОПРОСЫ ПРИЖИЖАЮТСЯ В КОРОТКИЕ СРОКИ.**

Если у вас есть знания, опыт и чувство ответственности, если вы умеете самостоятельно принимать эффективные решения, если вы хотите работать по-новому, **МЫ ЖДЕМ ВАС!**

Резюме можно высылать по адресу: 396420, Воронежская область, г. Павловск, ул. Строительная, 8. Передать по факсу 8 (0732) 53-64-60, направить по электронной почте agrpartvrn2000@mail.ru Справки по телефону 8 (095) 370-20-65.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА И ОБЛАСТИ!**

**ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ «КОММУНЫ»**

ждет вас в понедельник, четверг с 17.30 до 19.00 по адресу: ул. Лизюкова, 36, тел. 39-20-17, в приемной депутата городской Думы Кудрявцева С.Н.

**ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ, ПОЛЬЗУЮЩИХСЯ АВТОМАТИЧЕСКОЙ МЕЖДУГОРОДНОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СВЯЗЬЮ!**

С 15 апреля 2004г. разрешается открытие автоматической междугородной телефонной связи от абонентов г. Воронежа и ПЦ области к абонентам следующих пунктов:

Направления	Порядок набора
Назарь	8-873-2-№
Ленинградская область: Тосно	8-813-61-№
Новгородская область: Марев	8-816-63-№

**Администрация МТТС.**  
Справки по телефону «070» - круглосуточно.

Конкурсный управляющий ЗАО «Строительный трест №2» объявляет о продаже **ГАРАЖНЫХ БОКСОВ** в многоэтажном гаражном комплексе ПГСК «Южный» (ул. Волгоградская, 1).

**КАПИТАЛЬНЫЕ ГАРАЖИ** в двух уровнях (ул. Ростовская, 45).

Форма оплаты — любая; наличный, безналичный расчет, вексель СБ РФ. Возможна отсрочка платежа. Цены — ниже рыночных.

**Подробная информация по адресу: г. Воронеж, Ленинский проспект, 6/3. Тел. 49-68-46; 38-41-25; 30-49-69.**

**Собственники 344 земельных долей** в праве общей собственности на земельный участок с качественной оценкой 140008 баллокатеров, расположенный на территории ОАО «Дружба» Таловского р-на Воронежской обл. (316 человек), **извещают о своем намерении выделить земельный участок (массив)**

в счет долей в праве общей собственности на земельный участок из земель сельскохозяйственного назначения в размере 140008 баллокатеров сельскохозяйственных угодий, в том числе 137600 баллокатеров пашни, находящиеся вблизи поселка Терехово, в том числе севооборот №1 (поля №№6, 7, 8, 9), севооборот №2 (поле №2) и запольный участок у Крутинского яра площадью 208 га; вблизи поселка Хорольский, в том числе севооборот №1 (поля №№4, 5, 6), севооборот №2 (поля №№1, 2, 3, 4) и запольный участок северо-восточнее п. Хорольский — 79 га.

Представитель собственников Пивоварова Е.А. Адрес: Таловский р-н, п.Терехово, ул. Верхняя, д.2. Тел. (252) 3-11-21. Предложения, возражения и замечания от участников долевой собственности направляются представителю в течение месяца со дня публикации извещения.

**ООО Торговый Дом «Наяда»**

**ВСЕ ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ И УЧРЕЖДЕНИЙ!**

Сода пищевая (500г) — 4,50 за пачку, х/п полотно — 19,50, сода кальцинированная (43 кг) — 5,85 за кг., чистящие, моющие, мыло, хлорка, стир. порошки, хозяй товары.

Данный вид деятельности не лицензируется. Цены — на момент публикации.

**Тел./ф. (0732) 49-08-09, 49-69-13, 49-67-15, nayada@intercon.ru.**

**Открытое акционерное общество «Графское»** проводит **ГODOVОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ**

Форма проведения собрания — очная.

Дата, время и место проведения — 7 мая 2004г. в 17 час. 00 мин. в помещении автозала ОАО «Графское», расположенного по адресу: г. Воронеж, пос. Красносельский, ул. Никитина, дом 149.

Начало регистрации участников собрания в 8 час. 00 мин.

Список лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров, составлен по состоянию на 12 апреля 2004г.

**Повестка дня:**

- Утверждение счетной комиссии.
- Утверждение годового отчета общества, бухгалтерского баланса, счета прибылей и убытков за 2003 год с учетом заключения аудита.
- Внесение изменений в Устав.
- Утверждение отчета Ревизионной комиссии общества за 2003 год.
- Избрание членов Совета директоров.
- Избрание ревизионной комиссии.
- Утверждение аудитора общества.
- 0 дивидендов за 2003 год.

С материалами по вопросам повестки дня можно ознакомиться в плановом отделе предприятия в рабочие дни с 9 до 17 часов, тел. 59-45-81.

При явке на собрание иметь паспорт, а представителю акционеров — доверенность на передачу права участия в собрании.

Совет директоров ОАО «Графское».

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.

Индекс 51160. Заказ № 1211. Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

**Тираж - 25780 (подписка - 23838) экз.**

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.

**Цена 2 руб. 50 коп.**